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ULO GA LJUD SKIH PRA VA U DE LO VA NJU PO LI CI JE 
PRO TIV OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA I KO RUP CI JE

Džon Slej ter

U ovom re fe ra tu, za da ta te ma biće raz ma tra na sa pragmatične i ope ra tiv ne 
tačke gledišta. Budući da ja ni sam ni advo kat ni naučnik, neću se mno go po zi-
va ti na na dru ge ra do ve ili na pre ce dent no pra vo. U svom re fe ra tu ću raz ma tra ti 
šest osnov nih obla sti:

su kob između po tre be za čuvanjem taj no sti po da ta ka i po tre be za 1. 
transparentnošću;
poteškoće da se obez be di da vla sti bu du od go vor ne pre ma jav no sti u 2. 
slučajevima ka da po sto je snažne ve ze između or ga ni zo va nog kri mi na la 
i ko rup ci je;
kom pli ka ci je ko je do no si po li ti za ci ja or ga ni zo va nog kri mi na la; ten zi je 3. 
ko je na sta ju između sprovođenja is tra ge pro tiv na vod no ko rum pi ra nih 
političara i političkog zah te va za transparentnošću ra da po li ci je;
teškoće pro u zro ko va ne ro ko vi ma; službeni i obaveštajni po da ci o or ga-4. 
ni zo va nom kri mi na lu i te ro ri zmu često se mo ra ju čuvati de ce ni ja ma, 
čak i on da ka da dotična li ca ni su osumnjičena za krivična de la;
raz me na službenih i obaveštajnih po da ta ka kao i po da ta ka o re zul ta-5. 
ti ma ana li za DNK sa dru gim ze mlja ma, ko ji su često do bi je ni taj nim 
ka na li ma; pi ta nje o to me ka ko da održimo stan dar de i isto vre me no 
zadržimo kon tro lu nad našim taj na ma;
Raz ma tra nje pi ta nja ko ja se tiču ljud skih pra va po li cij skih službenika, 6. 
rad ni ka službe državne bez bed no sti, političara i svih uključenih u pro-
ces su zbi ja nja or ga ni zo va nog kri mi na la, po seb no on da ka da ta službena 
li ca mo gu da bu du ko rum pi ra na.

Pod ra zu me va se da se u okvi ru dva de se to mi nut nog usme nog iz la ga nja 
pret hod no na ve de na pi ta nja sa mo ukrat ko mo gu opi sa ti, te da će ona bi ti de talj-
ni je ana li zi ra na u sa mom re fe ra tu. Iako se moj re fe rat ba vi pi ta nji ma po li ti ke, 
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de fi  ni sa ti efi  ka sne me to de pri ku plja nja i pri mar ne ob ra de obaveštajnih in for ma-
ci ja, pred met i ci lje ve analitičko-statističkih istraživanja i ci lje ve bez bed no snog 
pro ce nji va nja i kriminalističkog prog no zi ra nja ak tiv no sti auto ma fi  je

Dr Saša Mijalković je do cent za oblast bez bed no snih na u ka na Kriminalističko-
po li cij skoj aka de mi ji u Be o gra du, za pred met „Na ci o nal na bez bed nost”. Od ok to-
bra 2001. go di ne ra di u ovoj visokoškolskoj usta no vi kao asi stent-pri prav nik i 
asi stent za pred met „Osno vi bez bed no sti”. Završio je Sred nju školu unutrašnjih 
po slo va u Srem skoj Ka me ni ci (1997), a za tim i Po li cij sku aka de mi ju u Be o gra du 
(2001). Ma gi stri rao je (2004) i dok to ri rao (2006) go di ne na Fa kul te tu bez bed no-
sti Uni ver zi te ta u Be o gra du. Na stav nik je na pred me ti ma „Osno vi bez bed no sti” 
i „Na ci o nal na bez bed nost”. Ak tiv no se ba vi naučno-istraživačkim ra dom, pre-
vas hod no iz obla sti bez bed no sno-kriminalističkih na u ka. Do sa da je učestvovao 
u re a li za ci ji tri naučnoistraživačka pro jek ta i na de se tak naučnih kon fe ren ci ja 
međunarodnog značaja. Sa mo stal no ili u ko a u tor stvu, ob ja vio je oko četrdeset 
naučnih ra do va, od ko jih su najznačajnije mo no gra fi  je Bez bed no sna kul tu ra (2004, 
2005), Tr go vi na lju di ma (2005), Bez bed no sna kul tu ra mla dih (2006) i Me sto i ulo ga 
po li ci je u pre ven ci ji kri mi na li te ta — ak tu el no sta nje i mogućnosti unapređenja 
(2007).
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OBAVEŠTAJNA KRIMINALISTIČKA MREŽA — 
ORUĐE ZA KON TRO LU OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA

Dra gan Manojlović

Kri mi na li sti se ne in te re su ju za kri mi nal ne po ja ve sâme po se bi, već za 
pro ble me ko ji su u ve zi sa ma ni fe sta ci jom kri mi nal ne po ja ve i re fl ek si jom nje ne 
statističke sli ke u vred no va nju nji ho vog učinka. Ova kav pri stup ima dalekosežne 
po sle di ce sa više aspe ka ta. Već kra jem osam na e stog ve ka kriminalistička te o ri ja 
i prak sa je počela da napušta mo del kon tro le kri mi na la ko ji je bio na zvan „pe ca-
nje sa jed nom udi com i jed nim štapom ili više udi ca i više štapova”, ko ji su ipak 
pojedinačni, i kre nu la put kriminalističko-obaveštajnih mreža u kri mi nal nom 
mi ljeu. Je dan broj auto ra je ta da stao na stanovište da je „jed nom udi com moguće 
ulo vi ti jed nu krup nu ri bu, a da je mreža ta ko ja omogućava ulov više krup nih, a 
često i pred vod ni ka ja ta sa mno go ma njih, ali značajno ve li kih ri ba”. Raz u me se, 
ve ru jem i ako se to ne vi di u nas, da smo „sve sni da je pojedinačno pe ca nje 
sa je dom udi com i jed nim štapom, pa i sa više štapova da le ka prošlost, a da je 
obaveštajna mreža u kri mi nal nom mi ljeu efi  ka sni je sred stvo”.

Dr Dra gan Manojlović je di plo mi ra ni prav nik, spe ci ja li sta za or ga ni zo-
va ni kri mi nal i po li ti ku bor be pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la, spe ci ja li sta za 
kriminalističko-obaveštajne de lat no sti. Za po slen je u Upra vi kriminalističke 
po li ci je Mi ni star stva unutrašnjih po slo va Re pu bli ke Sr bi je. Ob ja vio je dve knji ge: 
Or ga ni zo va na kri mi nal na gru pa — po jam i ti po lo gi ja; ko a u tor u knji zi Kri zni 
menadžment sa ra dom „Taj ne i jav ne obaveštajne pro ce ne ugroženosti i ri zi ka”. 
Ob ja vio je i više stručnih ra do va: „Kriminalističko-obaveštajni rad — pre po-
zna va nje po ja va iz okruženja”, „Po jam, ti po lo gi ja i struk tu ra kriminalističko-
obaveštajnih istraživanja”, „Na ci o nal na kriminalističko-obaveštajna 
služba”, „Ishodišta kriminalističko-obaveštajnog ra da”, „Iz grad nja i vođenje 
kriminalističko-obaveštajnih iz vo ra”, „Međunarodne de fi  ni ci je or ga ni zo va nog 
kri mi na la” i dru go.
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KRIMINALISTIČKO-OBAVEŠTAJNI RAD 
I TRA DI CI JA GRAĐANSKIH I LJUD SKIH PRA VA

Alek san dar Fatić

Tren do vi u raz vo ju sa vre me nog ukup nog po li cij skog ra da su metodološki 
značajno različiti u od no su na nje gov tra di ci o nal ni ob lik. Klasični po li cij ski rad, 
ko ji je suštinski re ak tiv nog ka rak te ra, i ak ti vi ra se pri ja vom ili ot kri va njem da 
je počinjeno krivično de lo, go to vo sa svim je ustu pio me sto pro ak tiv nom po li cij-
skom ra du, ko ji se još na zi va i „po li cij skim ra dom rukovođenim obaveštajnim 
ra dom” (in tel li gen ce-led po li cing). Ta kav no vi stil po li cij skog ra da proističe iz pri-
ro de sa vre me nih bez bed no snih pret nji, pre sve ga or ga ni zo va nog kri mi na la i te ro-
ri zma, čije su po sle di ce ta ko drastične da fo kus mo ra bi ti na pre ven ci ji činjenja 
de la, ra di je ne go na nje go vom pro ce su i ra nju ka da je jed nom učinjeno.

Pro ak tiv ni po li cij ski rad, sâm po se bi, do no si broj na pi ta nja u od no su na 
tra di ci o nal ni do men građanskih i ljud skih pra va. Na i me, on se za sni va na ak tiv-
nom i, često, agre siv nom pri ku plja nju po da ta ka u od no su na oso be ko je ni ti su 
osuđivane za krivično de lo, ni ti u tre nut ku pri ku plja nja in for ma ci ja čine ne ko 
krivično de lo. Sto ga je mogućnost zlo u po tre be pro ak tiv nog po li cij skog ra da, ko ji 
se ukrat ko može opi sa ti kao obaveštajno-kriminalistički rad, iz u zet no izražena, 
a otva ra ju se i broj na pi ta nja u ve zi sa in te gri te tom čuvanja i upo tre be pri ku plje-
nih po da ta ka.

Autor u tek stu ras pra vlja ne ka od na ve de nih pi ta nja, locirajući ih pre 
sve ga u sfe ru no vih me to do lo gi ja za bor bu pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la ko je 
se raz vi ja ju pri mar no u SAD. Pi ta nja o ljud skim pra vi ma se u tom kon tek stu 
sa gle da va ju kao jed na od va ri ja bli sa vre me nog „bez bed no snog društva”. Tekst po zi-
ci o ni ra ovo pi ta nje u kon tek stu fe no me na „se ku ri ti za ci je” društvenog dis kur sa. 
Ter min „se ku ri ti za ci ja”, ko ji je sko vao skan di nav ski teoretičar Ole Vi ver (Ole We a-
ver), označava ten den ci ju sa vre me nih političkih eli ta da ukup ne društvene od no se 
svo de na pro ble ma ti ku bez bed no sti, čime se on da oprav da va ju različite ma ni pu-
la tiv ne for me društvenog upra vlja nja. U pred met nom tek stu se ras pra vlja pi ta nje 
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do ko je me re je Vi ve rov ar gu ment oprav dan, a u ko joj me ri je ograničavanje ljud-
skih pra va pri hva tlji vo ako se ima u vi du per cep ci ja povišenog ste pe na pret nje od 
or ga ni zo va nog kri mi na la.

Dr Alek san dar Fatić je di rek tor Cen tra za bez bed no sne stu di je u Be o gra du 
i naučni sa vet nik u In sti tu tu za međunarodnu po li ti ku i pri vre du. Autor je više 
si ste mat skih stu di ja, od ko jih je naj ci ti ra ni ja Re con ci li a tion via the War Cri mes 
Tri bu nal?, As hga te Pu blis hing, Al der shot, UK, 2000. Nje go ve osta le glav ne pu bli-
ka ci je uključuju i Cri me and So cial Con trol in ‘Cen tral’-Eastern Euro pe: A Gu i de to 
Th e ory and Prac ti ce, As hga te Pu blis hing, Al de res hot, 1997, kao i priređenu mo no-
gra fi  ju Se cu rity in So ut he a stern Euro pe, Cen tar za menadžment, Be o grad, 2004. 
Ob ja vio je broj ne stu dij ske članke u međunarodnim časopisima i mo no gra fi  ja ma. 
Pre da vao je na Uni ver zi te tu Južne Austra li je u Ade lej du, Uni ver zi te tu Ta sma ni je u 
Ho bar tu, Kar lo vom Uni ver zi te tu u Pra gu, a bio je gostujući istraživač na Lon don 
School of Eco no mics. Pre da va nja po po zi vu držao je na broj nim uni ver zi te ti ma, 
uključujući Uni ver zi tet u Hel sin ki ju, King’s Col le ge u Lon do nu, St. An tony’s Col-
le ge u Oks for du, Uni ver zi tet u Ba njoj Lu ci, Uni ver zi tet u Be o gra du itd. Nje go ve 
pri mar ne obla sti ra da su politička fi  lo zo fi  ja i kri mi no lo gi ja.
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EVROP SKO ZA KO NO DAV STVO 
I BOR BA PRO TIV NE ZA KO NI TO STEČENE IMO VI NE

Se ra fi  no Fi o re

To kom po sled njih ne ko li ko go di na, me ha ni zmi „za mr za va nja” i „blo ka de” 
imo vi ne stečene kri mi nal nim ak tiv no sti ma čine je dan od pri o ri te ta Evrop ske 
uni je. Si stem za bor bu pro tiv ne za ko ni to stečenog bo gat stva sma tra se jed nim od 
osnov nih me ha ni za ma ko ji bi tre ba lo da osi gu ra ju bez bed nost građana. Službeni 
list Evrop ske uni je je, 3. ma ja 2000. go di ne, ob ja vio važan do ku ment o stra te-
gi ji Uni je za početak no vog mi le ni ju ma na pla nu sprečavanja i kon tro le or ga ni-
zo va nog kri mi na la. U tom do ku men tu, iz ne ta je tvrd nja da je fi  nan sij ska do bit 
pr ven stve ni mo tiv najvećeg de la or ga ni zo va nog kri mi na la. Sprečavanje i efi  ka sna 
kon tro la or ga ni zo va nog kri mi na la mo ra ju sto ga da se usred sre de na ulaženje u 
trag, za mr za va nje, za ple nu i od u zi ma nje imo vi ne stečene kri mi nal nim ak tiv no-
sti ma. Evrop ski za ko no da vac je uočio da od u zi ma nje imo vi ne pred sta vlja je di ni 
efi  ka san način bor be pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la.

Na ve de na stra te gi ja se u po sled nje dve de ce ni je raz vi la u dva prav ca:

1. tre ti ra nje kao krivično de lo pro me ta imo vi ne stečene kri mi nal nim ak tiv-
no sti ma po ve za nim sa or ga ni za ci ja ma ko je pri pa da ju or ga ni zo va nom kri mi-
na lu;

2. pro ve ra va nje i za ple na na go mi la nog bo gat stva u vlasništvu li ca za ko je 
se sum nja da pri pa da ju kri mi nal nim or ga ni za ci ja ma u slučajevima ka da je ovo 
bo gat stvo ne sra zmer no veće u od no su na zvanično pri ja vlje ne pri ho de i ka da ni je 
moguće oprav da ti nje go ve iz vo re.

Pr vi pra vac raz vo ja se od no si na donošenje za ko na za bor bu pro tiv pra nja 
nov ca, kao re zul tat Strazburške kon ven ci je od iz 1990. go di ne, ko jom je fi  nan sij-
skim po sred ni ci ma na met nu ta oba ve za sa rad nje i pri ja vlji va nja sum nji vih tran-
sak ci ja (Uput stvo EEZ br. 368/91). Shod no na ve de nim nor ma ma, istražiteljima 
su do de lje na po seb na ovlašćenja za sprovođenje is tra ga u ban kar skom sek to ru, 
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za po tra gu za sum nji vim sred stvi ma i nji ho vu za ple nu, kao i ovlašćenje za 
sprovođenje taj nih ope ra ci ja. De lo krug ova kvih za ko na mak si mal no je proširen 
na osno vu Uput stva br. 4 Evrop ske uni je, usvo je nog 4. de cem bra 2001. go di ne, 
ko jim su zah te vi u po gle du pri ja vlji va nja sum nji vih tran sak ci ja ob u hva ti li ve o ma 
širok ras pon ka te go ri ja po sred ni ka i stručnjaka (advo ka ta i računovođa).

Po red to ga, u bli skoj prošlosti je u Evro pi raz vi jen dru gi pra vac raz vo ja ko ji 
se od no si na kon tro lu nad na go mi la va njem bo gat stva od stra ne li ca po ve za nih 
sa or ga ni zo va nim kri mi na lom. U eko nom skom smi slu, sma tra se da imo vi na 
stečena kri mi na lom, na kon ra zno vr snih eta pa pra nja na fi  nan sij skim tržištima, 
stiže do konačnog odredišta u vi du nasleđa part ne ra iz kri mi nal nih struk tu ra.

Imajući u vi du ovu eko nom sku ana li zu, u stra te gi ji se upućuje na to da EU 
„tre ba da raz mo tri mogućnost ublažavanja te re ta do ka zi va nja, na kon što se li cu 
iz rek ne osuđujuća pre su da za teško krivično de lo, u ve zi sa utvrđivanjem po re-
kla imo vi ne ko ju to li ce po se du je. Ta kvo ublažavanje te re ta do ka zi va nja po re kla 
imo vi ne pod ra zu me va lo bi oba ve zu osuđenog li ca da dokaže da je imo vi na čije 
se od u zi ma nje zah te va stečena na za ko nit način. Uko li ko on to ne bi mo gao da 
učini na način ko ji bi za do vo ljio sud, ta kva imo vi na mo gla bi bi ti sma tra na ne za-
ko ni to stečenom i po tom od u ze ta”.

Evrop ska uni ja, u suštini, pre u zi ma me ha ni zam ko ji je predviđen u ita li-
jan skom Za ko nu br. 356/92 o od u zi ma nju imo vi ne po ve za ne sa ma fi  jom, dok 
Pre po ru ka br. U 19 E uka zu je na to da „tre ba da proučimo even tu al nu po tre bu 
za in stru men tom ko ji, uzimajući u ob zir naj bo lja is ku stva država članica i uz 
dužno poštovanje osnov nih prav nih načela, uvo di mogućnost da se, na osno vu 
krivičnih, parničnih i fi  skal nih za ko na, u za vi sno sti od slučaja, ublaži te ret do ka-
zi va nja po re kla imo vi ne li ca optuženog za krivično de lo sa ele men ti ma or ga ni-
zo va nog kri mi na la”.

Po sma tra no iz za ko no dav ne per spek ti ve, prav ni in stru ment od u zi ma nja 
imo vi ne pre tvo rio je pr vo bit ni za da tak obezbeđivanja ak ti ve i pa si ve i po stao 
vr sta ka zne.

Va lja na po me nu ti da je Vr hov ni sud Ita li je, u svo joj pre su di br. 920, do ne-
toj 19. ja nu a ra 2004. go di ne, za u zeo stanovište da „za ko no da vac, u na me ri da 
iden ti fi  ku je krivična de la iz ri ca njem ka zne od u zi ma nja imo vi ne, ni je pred vi deo 
utvrđivanje po re kla imo vi ne stečene pojedinačnim krivičnim de lom za ko je se 
li cu su di. Dru gim rečima, sud ne mo ra da utvrđuje bi lo ka kvu ve zu između od u-
ze te imo vi ne i krivičnog de la za ko je je li ce osuđeno, pa čak ni između te iste imo-
vi ne i kri mi nal nih ak tiv no sti dotičnog počinioca krivičnog de la”. To znači da je 
po pr vi put u ita li jan skom pra vo sud nom si ste mu pre ki nu ta ve za između od u ze te 
imo vi ne i krivičnog de la na osno vu ko jeg je ona stečena, kao i to da bi od u zi ma nje 
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imo vi ne tre ba lo naložiti uvek ka da po sto ji ne sra zme ra između eko nom ske vred-
no sti imo vi ne i zvanično pri ja vlje nih pri ho da, a kri mi na lac ne ma po u zda no 
objašnjenje o po re klu te imo vi ne.

Pu kov nik Se ra fi no Fi o re je ataše ita li jan ske fi  nan sij ske po li ci je (Gu ar dia 
di Fi nan za) pri Am ba sa di Re pu bli ke Ita li je u Be o gra du, oda kle po kri va većinu 
ze ma lja za pad nog Bal ka na. Is ku sni je po li cij ski službenik sa više od 25 go di na 
ra da u ita li jan skoj fi  nan sij skoj po li ci ji. Po obra zo va nju je prav nik i eko no mi sta. 
Pro fe si o nal no je bio angažovan u broj nim krivičnim is tra ga ma u obla sti pra nja 
nov ca, tr go vi ne nar ko ti ci ma, bor be pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la, pre va ra pro-
tiv fi  nan sij skih in te re sa u ve zi sa budžetom Evrop ske uni je i zlo u po tre ba slo bo de 
tržišne kon ku ren ci je. Pre pre u zi ma nja dužnosti atašea u Be o gra du, pro veo je više 
od tri go di ne radeći kao In ter po lov ofi  cir za ve zu u Sr bi ji. Upra va ita li jan ske po li-
ci je za bor bu pro tiv ma fi  je u sklo pu ko je se na la zi više ode lje nja (DIA) pet go di na 
je ko ri sti la nje go va stručna zna nja na području is tra ga. Upra vu za bor bu pro tiv 
ma fi  je osno va li su ita li jan ski državni or ga ni u ci lju sprovođenja is tra ga i krivičnog 
go nje nja mafi jaških gru pa i nji ho vih ak tiv no sti u obla sti or ga ni zo va nog kri mi-
na la. U mno go broj nim pri li ka ma, ita li jan ski državni or ga ni oda li su mu pri zna-
nje za posvećenost pro fe si ji i stručna dostignuća na području krivičnih is tra ga. 
To kom go di na je, kao gostujući predavač, pre no sio stečena zna nja i stručnost 
po la zni ci ma specijalističkih obu ka ko je je or ga ni zo va la ita li jan ska fi  nan sij ska 
po li ci ja. Kan ce la ri ja za ve zu uglav nom se ba vi is tra ga ma u ci lju bor be pro tiv svih 
mogućih ob li ka pri vred nog i fi  nan sij skog kri mi na la, uključujući pra nje nov ca, 
šverc, po vre du pra va in telek tu al ne svo ji ne i fal si fi  ko va nje žigova. Ci lje vi ove kan-
ce la ri je pod ra zu me va ju raz vi ja nje od no sa uza jam nog po ve re nja sa svo jim part ne-
ri ma ko je čine lo kal ni or ga ni bez bed no sti, kao i učešće u is tra ga ma od uza jam nog 
in te re sa u ve zi sa međunarodnim or ga ni zo va nim kri mi na lom, s ob zi rom na nje-
go ve po sle di ce po dotične ze mlje i re gion u ce li ni.
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IS TRA GE PRA NJA NOV CA U BO SNI I HER CE GO VI NI: 
TREN DO VI I PER SPEK TI VE

El dan Mujanović

Pra nje nov ca je in kri mi ni ra no krivičnim za ko no dav stvom Bo sne i Her-
ce go vi ne to kom 2003. go di ne na kon re for mi pro ve de nih u ovoj obla sti. S ci ljem 
har mo ni zi ra nja važećih pro pi sa ko ji uređuju pra nje nov ca usvo je ni su i im ple-
men ti ra ni re le vant ni evrop ski i uni ver zal ni stan dar di i prin ci pi. Na kon de talj ne 
ana li ze može se reći da je Bo sna i Her ce go vi na u pot pu no sti har mo ni zi ra la svoj 
prav ni okvir uređenja pra nja nov ca sa ac qu is com mu na u ta i re Evrop ske uni je i 
dru gim značajnim međunarodnim ini ci ja ti va ma (Kon ven ci ja ma UN-a, Pre po ru-
ka ma FATF-a i dr). S ci ljem pu ne pro ved be na ve de nih pro pi sa po sto ja la je po tre ba 
za us po sta vom spe ci ja li zi ra nih državnih ti je la ko je će sarađivati sa fi  nan sij skim 
in sti tu ci ja ma i dru gim domaćim i međunarodnim agen ci ja ma. S tim u ve zi, 
for mi ra no je Fi nan sij sko-obavještajno odje lje nje u okvi ru Državne agen ci je za 
is tra ge i zaštitu (SI PA) kao po li cij ski mo del na ci o nal ne fi  nan sij sko-obavještajne 
je di ni ce. Ovo ti je lo je ak tiv ni su di o nik glo bal ne mreže su pro sta vlja nja pra nju 
nov ca.

Ovaj rad je za sno van na auto ro vom istraživanju im ple men ta ci je pro pi sa 
ko ji ma je uređeno pra nje nov ca u Bo sni i Her ce go vi ni u pe ri o du od 2003. do 
2008. go di ne. Re zul ta ti ovog istraživanja uka zu ju da je ot kri va nje i do ka zi va-
nje krivičnih dje la pra nja nov ca uglav nom za sno va no na in for ma ci ja ma ko je su 
nadležna državna ti je la do bi ja la od po re skih or ga na. Ključni me to di istraživanja 
su pro na la zak i od u zi ma nje po slov ne do ku men ta ci je i nje no vještačenje, za ti ca nje 
počinitelja na izvršenju krivičnih dje la, kao i pri mje na mje ra pri vre me nog od u zi-
ma nja ne za ko ni to stečenog nov ca ko ji je bio pred met le ga li zi ra nja. Fo kus ka zne-
nog pro go na je bio usmje ren na počinitelje nižeg ni voa u kri mi nal nim mrežama 
pra nja nov ca. Ključne ka rak te ri sti ke pro ce su ri ra nja ana li zi ra nih slučajeva su pri-
mje na in sti tu ta pre go va ra nja o kriv nji, iz ri ca nje sank ci ja ko je su u pro sje ku bli zu 
po seb nih mi ni mu ma kao i ograničena pri mje na mje re od u zi ma nja imo vin ske 
ko ri sti stečene krivičnim dje lom.
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Mr El dan Mujanović je viši asi stent na Fa kul te tu kriminalističkih na u ka 
Uni ver zi te ta u Sa ra je vu. Ak tiv ni je su di o nik istraživačkih pro je ka ta ko ji se ba ve 
pi ta nji ma su prot sta vlja nja pra nju nov ca, fi  nan sij skim is tra ga ma i od u zi ma nja 
ne za ko ni to stečene imo vi ne.
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ME TO DI FI NAN SIJ SKE IS TRA GE 
U SU ZBI JA NJU OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA

Go ran Bošković

U sa vre me nim uslo vi ma, na glo bal nom pla nu, težište bor be pro tiv imo-
vin ski mo ti vi sa nog kri mi na la usme ra va se na za ple nu sred sta va stečenih kri-
mi nal nom delatnošću i onemogućavanje uključivanja ta kvih sred sta va u le gal ne 
fi  nan sij ske to ko ve. Autor uka zu je na značaj i mo da li te te pri me ne me to da fi  nan sij-
ske is tra ge u sa vre me noj kriminalističkoj prak si. Pri me na ovih me to da omogućuje 
ot kri va nje po sto ja nja i pronalaženje sred sta va stečenih kri mi nal nom delatnošću 
i stva ra osno vu za po kre ta nje po stup ka za od u zi ma nje tih sred sta va. Pri me na 
me to da fi  nan sij ske is tra ge ima iz u ze tan značaj u bor bi pro tiv or ga ni zo va nog kri-
mi na la, jer ne le gal no stečena sred stva pred sta vlja ju eko nom sku po lu gu moći kri-
mi nal nih or ga ni za ci ja. Ve li ke količine ne le gal no stečenih sred sta va ko je po se du ju 
kri mi nal ne or ga ni za ci je po ten ci jal na su opa snost za ko rum pi ra nje u le gal nom 
po slo va nju i državnim ogra ni ma, narušavaju in te gri tet fi  nan sij skih in sti tu ci ja 
i omogućavaju uključivanje u le gal no po slo va nje, što može bi ti naročito opa sno 
ako se ko ri sti kao podrška kri mi nal noj de lat no sti.

Dr Go ran Bošković je do cent na ka te dri Kriminalističkih na u ka za na stav ni 
pred met Or ga ni zo va ni kri mi nal na Kriminalističko-po li cij skoj aka de mi ji u Be o-
gra du. Di plo mi rao je na nekadašnjoj Po li cij skoj aka de mi ji u Be o gra du, ma gi stri-
rao 2003. go di ne u obla sti me to do lo gi je i po li ti ke su prot sta vlja nja pra nju nov ca, 
a dok to ri rao 2007. na te mi „Me to di su zbi ja nja or ga ni zo va nog kri mi na li te ta u 
obla sti pri vred no-fi  nan sij skog po slo va nja”. Za vre me stu di ja kao pred stav nik 
Po li cij ske aka de mi je 1998. go di ne učestvovao je na Međunarodnoj kon fe ren ci ji 
stu de na ta po li cij skih fa kul te ta (In ter na ti o nal Stu dent Con fe ren ce of Law En for ce-
ment Or ga ni za ti ons), to kom ko je je osno va na Međunarodna aso ci ja ci ja stu de na ta 
po li cij skih fa kul te ta (In ter na ti o nal As so ci a tion of Law En for ce ment Stu dents). 
Bio je an ga žo van na ni zu pro je ka ta pod po kro vi telj stvom Vla de Re pu bli ke 
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Sr bi je i OEBS-a: „Školski po li ca jac — pri ja telj i zaštitnik de ce”, u re a li za ci ji Mi ni-
star stva za pro sve tu i sport i Mi ni star stva unutrašnjih po slo va, kao i pro je kat 
„Ugrožavanje bez bed no sti pri pad ni ka po li ci je — uzro ci, ob li ci i me re zaštite”, 
u re a li za ci ji Kriminalističko-po li cij ske aka de mi je u Be o gra du. Učestvovao je u 
međunarodnom pro jek tu Evrop ske uni je i Sa ve ta Evro pe CARDS usme re nom na 
jačanje po li cij skih ka pa ci te ta za bor bu pro tiv teških krivičnih de la u ze mlja ma 
jugoistočne Evro pe, u pot pro jek tu CAR PO u okvi ru mo du la ko ji se od no si na 
fi  nan sij ske is tra ge. Po po zi vu Or ga ni za ci je za međunarodni raz voj pra va (In ter-
na ti o nal De ve lop ment Law Or ga ni za tion — IDLO) iz Ri ma u učestvuje na 
međunarodnoj kon fe ren ci ji “Strengthe ning Good go ver nan ce thro ugh Cur bing 
Mo ney La un de ring”. Kon fe ren ci ja je or ga ni zo va na pod po kro vi telj stvom Vla de 
Re pu bli ke Ita li je i Svet ske ban ke i oku pi la je eks per te za pi ta nja pra nja nov ca iz 
pet ze ma lja. Autor je mo no gra fi  je Pra nje nov ca i ni za naučnih i stručnih ra do va 
ob ja vlje nih u domaćim i stra nim časopisima, ko ji se ba ve pro ble mi ma su prot sta-
vlja nja or ga ni zo va nom kri mi na lu.
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FI NAN SIJ SKO-OBAVEŠTAJNA SLUŽBA RE PU BLI KE SR BI JE: 
IS KU STVA I ULO GA U SI STE MU

Mi lo van Milovanović

Za kon ska rešenja i prav ni okvir u Re pu bli ci Sr bi ji ko ji se od no si na krivična 
de la pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma evo lu i rao je od Za ko na o sprečavanju 
pra nja nov ca od 2001. go di ne, ko ji je sadržao in kri mi na ci ju pra nja nov ca ko ja 
ni je bi la u skla du sa međunarodnim stan dar di ma, te ni je ni bi la va ljan osnov 
za bor bu pro tiv ovog ob li ka kri mi na la, do Krivičnog za ko ni ka ko ji je stu pio na 
sna gu 2006. go di ne sa in kri mi na ci jom usaglašenom sa međunarodnim stan dar-
di ma. Pro ble mi u ve zi sa krivičnim po stup ci ma od no se se pre sve ga na ma li broj 
po stu pa ka ko ji se vo de za krivično de lo pra nje nov ca. Raz lo zi ko ji sto je iza ta kvog 
sta nja različito se in ter pre ti ra ju u različitim in sti tu ci ja ma, dok se je di ni pra vi iz laz 
iz te si tu a ci je na la zi u ade kvat noj sa rad nji svih or ga na i nji ho voj ko or di na ci ji od 
stra ne tužioca. Evo lu ci ja prav nog okvi ra za pre ven tiv ne me re u bor bi pro tiv pra-
nja nov ca započela je donošenjem Za ko na o sprečavanju pra nja nov ca od 2001. 
i 2005. go di ne. Vla da Re pu bli ke Sr bi je utvr di la je Pred log za ko na o sprečavanju 
pra nja nov ca ko ji sadrži no va za kon ska rešenja u skla du sa Trećom di rek ti vom 
Evrop ske uni je, za bra nu plaćanja za ro bu i uslu ge u go to vom nov cu u iz no su 
većem od 15 000 evra itd. Rad na gru pa obra zo va na od stra ne di rek to ra Upra ve 
iz ra di la je Pred log Na ci o nal ne stra te gi je za bor bu pro tiv pra nja nov ca i fi  nan si-
ra nja te ro ri zma ko jim se između osta log predlaže obra zo va nje rad nih gru pa za 
kon kret ne slučajeve pra nja nov ca (task for ce prin cip), kao i ime no va nje ofi  ci ra za 
ve zu, pre sve ga iz po li ci je i Upra ve, ko ji bi bi li zaduženi za ko or di na ci ju ra da na 
kon kret nim pred me ti ma.

Si stem za bor bu pro tiv pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma u Sr bi ji sa sto ji 
se od ni za in sti tu ci ja među ko ji ma je Upra va za sprečavanje pra nja nov ca cen tral ni 
or gan i ko or di na tor osta lih učesnika. Upra va je fi  nan sij sko-obaveštajna služba 
Re pu bli ke Sr bi je i or ga ni zo va na je kao po se ban or gan u sa sta vu Mi ni star stva 
fi  nan si ja, što je svr sta va u red klasičnih ad mi ni stra tiv nih fi  nan sij sko-obaveštajnih 
službi. Upra va pri ma izveštaje o go to vin skim i sum nji vim tran sak ci ja ma 
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od ba na ka i dru gih ob ve zni ka ko ji su na ve de ni u Za ko nu o sprečavanja pra-
nja nov ca. Broj pri mlje nih tran sak ci ja u pr voj go di ni ra da bio je ve o ma ni zak, 
dok je na pre dak evi den tan u sledećim go di na ma. Raz lo zi na pret ka ogle da ju se u 
unapređenim me ha ni zmi ma za pri jem po da ta ka, ali i u pojačanom nad zo ru ko ji 
su vršile Na rod na ban ka Sr bi je i Ko mi si ja za har ti je od vred no sti. Osta li nad-
zor ni or ga ni se ni su još uvek uključili u si stem, što je je dan od osnov nih raz lo ga 
što većina ob ve zni ka ne ra di go to vo ništa. Upra va ana li zi ra pri mlje ne po dat ke od 
ob ve zni ka, za jed no sa po da ci ma do bi je nim od stra ne dru gih državnih or ga na, 
a analitički izveštaj o slučajevima pra nja nov ca prosleđuje po li ci ji, tužilaštvu ili 
dru gom or ga nu ra di sprovođenja me ra iz nji ho ve nadležnosti. Raz me na po da ta ka 
sa dru gim or ga ni ma takođe beleži kon stan tan na pre dak jer učesnici u si ste mu 
bor be pro tiv pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma stiču sve više is ku stva. Da lje 
jačanje sve sti svih učesnika u si ste mu i stal na obu ka su con di tio si ne qua non raz-
vo ja si ste ma i po sti za nja bo ljih re zul ta ta u ovoj obla sti.

Mi lo van Milovanović je sa mo stal ni sa vet nik i ru ko vo di lac Gru pe za prav ne 
i fi  nan sij sko-ma te ri jal ne po slo ve u Upra vi za sprečavanje pra nja nov ca Mi ni star-
stva fi  nan si ja Vla de Re pu bli ke Sr bi je, gde je za po slen od de cem bra 2002. go di ne. 
Ra di na iz ra di na cr ta za ko na i dru gih pro pi sa u obla sti sprečavanja pra nja nov ca i 
fi  nan si ra nja te ro ri zma. Stal ni je član de le ga ci je Re pu bli ke Sr bi je u ko mi te tu Sa ve ta 
Evro pe ko ji se ba vi pi ta nji ma pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma (Mo neyval) 
i de le ga ci je Upra ve za sprečavanje pra nja nov ca u EG MONT gru pi ko ja oku plja 
na ci o nal ne fi  nan sij sko-obaveštajne službe. Učestvovao je u pe ri o du ju li–av gust 
2004. go di ne u međunarodnom pro gra mu za buduće li de re Mi ni star stva ino-
stra nih po slo va SAD „Bor ba pro tiv fi  nan sij skog kri mi na la” i di plo mi rao 2005. 
go di ne na specijalističkom kur su „Sa vre me na an ti ko rup cij ska me to do lo gi ja”, u 
organizaciji Centra za bezbednosne studije. Di plo mi rao je na Prav nom fa kul te tu 
Uni ver zi te ta u Be o gra du, a pra vo sud ni is pit položio 2007. go di ne.
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OD GO VOR NOST ZA KRIVIČNO DE LO PRA NJA NOV CA

Dra gan Jovašević

U struk tu ri na ci o nal nog i in ter na ci o nal nog kri mi na li te ta da nas pre o vla-
da va kri mi na li tet upra vljen na štetu imo vi ne dru gih fi zičkih i prav nih li ca (pa 
čak i čitavih država), pri čemu po je din ci, gru pe i čitave or ga ni za ci je po stu pa ju u 
vršenju svo je kri mi nal ne ak tiv no sti vođeni na me rom pri ba vlja nja pro tiv prav ne 
imo vin ske ko ri sti. No, to ni je do volj no, pa ta ko pri ba vlje ni no vac i dru ge imo vin-
ske ko ri sti ova li ca pokušavaju da le ga li zu ju, od no sno da ih sta ve u le gal ni pro met, 
op ti caj — da im pri ba ve le gal ni osnov sti ca nja. Učinioci ove vr ste kri mi nal nih 
de la ima ju po tre bu da pri kri ju pra vo po re klo ova kvog „pr lja vog”, ile gal no pri ba-
vlje nog nov ca ili ko ri sti. Sto ga su ne sa mo po je di ne države, već i čitava međuna-
rodna za jed ni ca uvi de le opa snost od ova kvih kri mi nal nih de lat no sti po je di na ca 
i gru pa ko je ima ju za cilj pra nje i pri kri va nje nov ca i dru ge imo vin ske ko ri sti ste-
čene vršenjem krivičnih de la. Ta ko međunarodno pra vo, kao i u po je di na na ci o-
nal na za ko no dav stva (pa i naš Krivični za ko nik u članu 231), predviđaju krivičnu 
od go vor nost za pra nje nov ca kao krivično de lo zaprećeno stro gim ka zna ma, čiji 
je cilj sprečavanje i su zbi ja nje ova kvih opa snih, pro tiv prav nih de lat no sti.

Dr Dra gan Jovašević je od 2004. go di ne van red ni pro fe sor za pred met 
Krivično pra vo na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Nišu. U pe ri o du od 1994. 
do 2004. go di ne ra dio je na Po li cij skoj aka de mi ji u Be o gra du. Pre da vao je na 
po sle di plom skim stu di ja ma na Fa kul te tu bez bed no sti Uni ver zi te ta u Be o gra du, 
Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Sa ra je vu i Fa kul te tu kriminalističkih na u ka 
u Sa ra je vu. Di plo mi rao je na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Be o gra du 1981. 
go di ne, a 1985. go di ne od bra nio ma gi star sku te zu „Nar ko ma ni ja kao so ci jal no 
patološka po ja va i njen kri mi no ge ni značaj”. Na istom fa kul te tu je 1995. go di ne 
od bra nio dok tor sku di ser ta ci ju „Krivično de lo fal si fi  ko va nja is pra ve”. Ob ja vio 
je više od se dam de set knji ga: udžbenika, prak ti ku ma, mo no gra fi  ja, ko men ta ra 
za ko na i priručnika, više od 150 naučnih i stručnih ra do va u ze mlji i ino stran stvu: 
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u Mađarskoj, Slo ve ni ji, Hr vat skoj, Cr noj Go ri, Ma ke do ni ji, Bo sni i Her ce go vi ni. 
Učestvovao je na više od 30 naučnih i stručnih sa ve to va nja i sim po zi ju ma u ze mlji 
i ino stran stvu. Autor je je din stve nog iz da nja u ovom de lu Evro pe — Lek si ko na 
krivičnog pra va, ko ji je doživeo tri iz da nja.
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ULO GA JAV NOG TUŽILAŠTVA 
U BOR BI PRO TIV OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA

Ja smi na Kiur ski

Ulo ga i ovlašćenja jav nog tužilaštva u bor bi pro tiv or ga ni zo va nog kri mi-
na la re gu li sa ni su Po seb nim od red ba ma o po stup ku za krivična de la or ga ni zo-
va nog kri mi na la pro pi sa nim u Gla vi XXIX-a Za ko ni ka o krivičnom po stup ku 
i po seb nim Za ko nom o or ga ni za ci ji i nadležnosti državnih or ga na u su zbi ja nju 
or ga ni zo va nog kri mi na la. Za krivično go nje nje učinilaca krivičnih de la or ga ni-
zo va nog kri mi na la za te ri to ri ju Re pu bli ke Sr bi je nadležno je Spe ci jal no tužilaštvo 
– Po seb no ode lje nje za su zbi ja nje or ga ni zo va nog kri mi na la Okružnog jav nog 
tužilaštva u Be o gra du, ko jim ru ko vo di Spe ci jal ni tužilac za su zbi ja nje or ga ni zo-
va nog kri mi na la.

Rad ne gru pe ko je je 2006. go di ne for mi ra la Ko mi si ja za sprovođenje na ci o-
nal ne stra te gi je za re for mu pravosuđa iz ra di le su rad ne ver zi je Za ko na o jav nom 
tužilaštvu, ko ji predviđa Tužilaštvo za or ga ni zo va ni kri mi nal kao jav no tuži-
laštvo po seb ne nadležnosti osno va no za te ri to ri ju Re pu bli ke Sr bi je, kao i Za ko na 
o državnim or ga ni ma u po stup ku za krivična de la or ga ni zo va nog kri mi na la i 
dru ga po seb no složena krivična de la ko ji predviđa osni va nje po seb nog Jav nog 
tužilaštva za or ga ni zo va ni kri mi nal i dru ga po seb no složena krivična de la. Za 
da lje uspešno po stu pa nje Spe ci jal nog tužilaštva sva ka ko je od po seb nog značaja i 
rad na ver zi ja Za ko na o od u zi ma nju imo vi ne pro is te kle iz krivičnog de la, imajući 
u vi du složenost i društvenu opa snost or ga ni zo va nog kri mi na la.

Značaj ulo ge jav nog tužilaštva u bor bi pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la 
ogle da se pre sve ga u činjenici da je Spe ci jal no tužilaštvo isključivo i je di no nad-
ležno da ce ni da li se u kon kret nom slučaju ra di o krivičnom de lu or ga ni zo va nog 
kri mi na la, a ka da dođe do sa zna nja da se u jed nom krivičnom pred me tu ra di o 
slučajevima krivičnih de la or ga ni zo va nog kri mi na la, Spe ci jal ni tužilac se u pi sa-
noj for mi obraća Republičkom jav nom tužiocu, zahtevajući od nje ga da mu po ve ri 
ili pre ne se nadležnost. Specifi čnost Za ko na o or ga ni za ci ji i nadležnosti državnih 
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or ga na u su zbi ja nju or ga ni zo va nog kri mi na la i po seb nih od red bi sadržanih 
u Za ko ni ku o krivičnom po stup ku je u to me što Spe ci jal nom tužilaštvu da ju 
po seb na pro ce sna ovlašćenja u po stup ku za de la or ga ni zo va nog kri mi na la, a 
sa mim tim i viši ste pen funk ci o nal ne ne za vi sno sti, naglašavaju nje go vu rukovo-
deću ulo gu u pretkrivičnom i istražnom po stup ku, i uvo de no ve in stru men te i 
po seb ne me re u ci lju su zbi ja nja or ga ni zo va nog kri mi na la, po put sve do ka sa rad-
ni ka, kon tro le po slo va nja određenih li ca, pružanja si mu lo va nih po slov nih uslu ga, 
skla pa nje si mu lo va nih prav nih po slo va i angažovanje pri kri ve nih isled ni ka, kao 
i me re kon tro li sa ne is po ru ke i pri vre me nog od u zi ma nja pred me ta i imo vin ske 
ko ri sti. Takođe, jav ni tužilac može pod ne ti istražnom su di ji pi sme ni i obrazlo-
ženi pred log za nad zor i sni ma nje te le fon skih i dru gih raz go vo ra ili ko mu ni ka ci ja 
dru gim tehničkim sred stvi ma i optičko sni ma nje kao po seb ne ope ra tiv ne me re 
za ot kri va nje i do ka zi va nje or ga ni zo va nog kri mi na la.

Proširena ovlašćenja Spe ci jal nog tužioca u po stup ku za krivična de la or ga-
ni zo va nog kri mi na la su ve o ma slična no vom mo de lu tužilačke is tra ge predviđene 
Za ko ni kom o krivičnom po stup ku od 2006. go di ne, jer se sve rad nje or ga na unu-
trašnjih po slo va i su da u pretkrivičnom i istražnom po stup ku, a ne ke i na glav nom 
pre tre su, pred u zi ma ju na zah tev ili pred log jav nog tužioca, od no sno uz nje go vu 
sa gla snost. Osnov ni ne do sta tak krivičnopravnih pro pi sa o or ga ni zo va nom kri-
mi na lu je nji ho va neodređenost, terminološka neusklađenost i međusobna proti-
vurečnost, po seb no ka da je u pi ta nju de fi  ni sa nje poj ma or ga ni zo va nog kri mi na la, 
kri mi nal ne or ga ni za ci je i or ga ni zo va ne kri mi nal ne gru pe i dru ge or ga ni zo va ne 
gru pe, a ko je ne do stat ke sva ka ko tre ba ot klo ni ti donošenjem no vog Za ko na, 
od no sno iz me na ma i do pu na ma Za ko ni ka o krivičnom po stup ku.

Mr Ja smi na Kiur ski od 2003. go di ne oba vlja dužnost za me ni ka Republičkog 
jav nog tužioca i ru ko vo di Krivičnim ode lje njem. Član je Rad ne gru pe za iz ra du 
tek sta rad ne ver zi je Za ko na o Na ci o nal nom in sti tu tu za obu ku u pravosuđu i 
ru ko vo di lac Pr ve rad ne gru pe pro jek ta „Ka zne na po li ti ka”, u okvi ru pro jek ta 
„Podrška Udruženju tužilaca Sr bi je” ko ji fi  nan si ra Am ba sa da Kra lje vi ne Ho lan-
di je, a spro vo di Udruženje jav nih tužilaca Sr bi je. Pred sed ni ca je Rad ne gru pe 
za iz ra du Za ko na o jav nom tužilaštvu Za ko na o Državnom veću tužilaca i član 
Rad ne gru pe za iz ra du tek sta Za ko ni ka o krivičnom po stup ku sa no vim prav nim 
in sti tu ti ma. Bi la je član Ko mi si je za sprovođenje na ci o nal ne stra te gi je re for me 
pravosuđa. Završila je Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du, a 1999. ma gi stri-
ra la iz obla sti krivičnog pra va na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Kra gu jev cu. 
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Ra di la je Dru gom opštinskom jav nom tužilaštvu u Be o gra du, bi la za me nik 
Pr vog opštinskog jav nog tužioca u Be o gra du a po tom za me nik okružnog jav-
nog tužioca u Be o gra du. Ob ja vi la više ra do va iz obla sti ma te ri jal nog i pro ce sno 
krivičnog pra va i učestvovala na broj nim naučnim sku po vi ma i sa ve to va nji ma, 
po seb no posvećenih na si lju u po ro di ci, ka zne noj po li ti ci su do va, vred no va nju 
ra da jav nih tužilaca i or ga ni za ci ji i položaju jav nog tužilaštva. Pri re di la je Za kon 
o nasleđivanju sa sud skom prak som. Završila je obu ku za predavača za tre ning 
tre ne ra za im ple men ta ci ju Za ko ni ka o krivičnom po stup ku i pre da va la u Pra vo-
sud nom cen tru. Na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta Union u Be o gra du drži pre-
da va nja iz obla sti krivičnog pra va.
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FRON TEKS I PREKOGRANIČNO UPRA VLJA NJE U EU

Kla us Bah man

Fron teks (Fron tex) je agen ci ja Evrop ske uni je u okvi ru tzv. pr vog stu ba 
Evrop ske uni je, ko ja je osno va na u skla du sa pra vil ni kom Sa ve ta EU i Evrop-
skog par la men ta sa ci ljem da koordiniše i una pre di zaštitu spolj nih gra ni ca 
Uni je. Agen ci ja ne ma ni funk ci je ni ti nadležnosti ko je bi mo gle da pod ri ju ili da 
se mešaju u su ve re ni tet država članica, za me ne ili ograniče ak tiv no sti i nadležno-
sti or ga na država članica zaduženih za sprovođenje za ko na i kon tro lu imi gra ci je. 
Ipak, još u vre me osni va nja Fron tek sa, broj ni posmatrači su u toj agen ci ji vi de li 
po ten ci jal ni ka ta li za tor za pre li va nje funk ci ja, ko je bi bi lo usme re no ka stva ra nju 
nad na ci o nal nog režima zaštite gra ni ca Evrop ske uni je.

U ovom re fe ra tu se, u suštini, raz ma tra sledeće:

da li se za da ci i nadležnosti Fron tek sa povećavaju na ne ki način ko ji 1. 
ima od li ke pre li va nja funk ci ja i da li bi to even tu al no mo glo da vo di 
ka stva ra nju nad na ci o nal nog režima zaštite gra ni ca Uni je, ko je bi na 
kra ju ima lo za re zul tat us po sta vlja nje pograničnog kor pu sa Evrop ske 
uni je? i
uti caj ko ji unapređena ko or di na ci ja zaštite spolj nih gra ni ca u Uni je (od 2. 
stva ra nja Fron tek sa) ima na šeme zaštite gra ni ca država ko je ni su nje ne 
članice (i država članica ko je ni su u šengenskoj zo ni), kao i država ko je 
se graniče sa EU i šengenskom zo nom, a u kon tek stu ile gal ne imi gra-
ci je, or ga ni zo va nog kri mi na la i tr go vi ne lju di ma.

U re fe ra tu je opi san neo funk ci o nal istički pri stup izložen u te o ri ji evrop skih 
in te gra ci ja i na ve de ni su zvanični statistički po da ci iz oda bra nih ze ma lja i među-
narodnih or ga ni za ci ja, po put Uje di nje nih na ci ja (tačnije UNIC RI-ja), Evro po la 
i Evro sta ta, kao i izveštaji i po da ci ne vla di nih or ga ni za ci ja — da bi se ob u hva-
ti le i one po ja ve ko je ni su po kri ve ne zvaničnim statističkim po da ci ma, kao što 
je pri kri ve na imi gra ci ja. U re fe ra tu se takođe izučava vre men ska di men zi ja ka ko 
bi smo utvr di li tren do ve i ten den ci je ko je se od no se na or ga ni zo va ni kri mi nal i 
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po sma tra li ih na su prot pi ta nju proširenja šengenske zo ne de lo va nju Fron tek sa. U 
re fe ra tu se po sta vlja pi ta nje da li iz me na pograničnih režima utiče na to ko ve ile-
gal ne imi gra ci je i tr go vi ne lju di ma, kao i na pogranične režime su sed nih ze ma-
lja (i ako utiče, on da na ko ji način), i kao i to da li, možda, ta kve pro me ne mo gu 
da se upo tre be kao ar gu ment za us po sta vlja nje pot pu no nad na ci o nal nog režima 
zaštite gra ni ca Evrop ske uni je.

Dr Kla us Bah man je pro fe sor na In sti tu tu za političke na u ke u okvi ru Varšavske 
škole so ci jal ne psi ho lo gi je, pri Fa kul te tu so ci jal ne psi ho lo gi je u Varšavi, u Polj-
skoj. U žiži nje go vog istraživačkog in te re so va nja na la ze se te me kao što su evrop-
ske in te gra ci je, Li sa bon ski ugo vor o re for mi Evrop ske uni je, pro ce si odlučivanja, 
proširenje Uni je i pi ta nje prav de u ze mlja ma u tran zi ci ji. Rođen je u Za pad noj 
Nemačkoj, stu di rao je isto ri ju Istočne Evro pe, političke na u ke i sla vi sti ku na uni-
ver zi te ti ma u Haj del ber gu, Beču, Kra ko vu i Varšavi. U pe ri o du od 1988. do 1993. 
go di ne, bio je do pi snik iz Varšave za više nemačkih, švajcarskih i austrij skih 
no vi na, a od 1993. go di ne i do pi snik iz Vilj nu sa, Min ska i Ki je va. U pe ri o du od 
2001. i do 2004. go di ne, bio je do pi snik iz Bri se la. Dok to ri rao je isto ri ju na Uni-
ver zi te tu u Varšavi, a nje go va dok tor ska di ser ta ci ja od no si la se na etničke su ko be i 
spolj ne od no se u pograničnoj obla sti Ga li ci ja između Polj ske i Ukra ji ne pre Pr vog 
svet skog ra ta. Zva nje uni ver zi tet skog pro fe so ra ste kao je na Uni ver zi te tu u Vroc-
la vu, odbranivši te zu o Kon ven ci ji o budućnosti Evro pe 2004. go di ne. Ota da ra di 
kao do cent na Uni ver zi te tu u Vroc la vu, kao gostujući pro fe sor polj ske isto ri je na 
Uni ver zi te tu u Beču, gostujući pro fe sor političkih na u ka na Uni ver zi te tu u Bor-
dou, te kao naučni sa rad nik na Uni ver zi te tu „Džon Hop kins” u Vašingtonu i Uni-
ver zi te tu Ren min u Ki ni.
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OR GA NI ZO VA NI KRI MI NA LI TET 
— NE KA PI TA NJA POLOŽAJA I ULO GE TUŽIOCA 

U IS TRA ZI U KRIVIČNOM PO STUP KU 
BO SNE I HER CE GO VI NE

Mi o drag N. Simović

Sprečavanje or ga ni zo va nog kri mi na li te ta bi tre ba lo bi ti je dan od najvećih 
iza zo va svih sa vre me nih de mo krat skih država. U tom kon tek stu su od naročitog 
značaja i položaj i ulo ga tužioca to kom sprovođenja is tra ge i nje gov od nos pre ma 
po li cij skim, po re skim, ca rin skim i dru gim or ga ni ma. Raz log to me je što re zul-
tat suđenja u ve li koj mje ri za vi si od kva li tet nog i uspješnog vođenja is tra ge kao 
početne fa ze krivičnog po stup ka. Pra vo tužioca u Bo sni i Her ce go vi ni da for mi ra 
mul ti di sci pli nar ne istražne ti mo ve sa sta vlje ne od pred stav ni ka različitih in sti-
tu ci ja i agen ci ja za provođenje za ko na (po li cij ski or ga ni, Obavještajno-bez bjed-
no sna agen ci ja BiH, Državna agen ci ja za is tra ge i zaštitu, Granična po li ci ja BiH, 
raz ne in spek ci je, po re ska upra va itd.) omogućava mu da pra vil nom po dje lom 
ra da i ko or di na ci jom ima cje lo vi tu sli ku is tra ge i nje nih re zul ta ta. Ne sum nji vu 
pred nost i po volj ni ji položaj u fa zi is tra ge u od no su na osumnjičenog i nje go vog 
bra ni o ca da je tužiocu činjenica da je on državni or gan sui ge ne ris sa ko jim su 
dužni sarađivati ovlašćena službena li ca i dru gi državni or ga ni, kao i pružiti mu 
pomoć u oba vlja nju nje go vih funk ci je. Uz to, tužilac je u mogućnosti da praktično 
vo di is tra gu u taj no sti, te da na kra ju is tra ge (pri je po di za nja optužnice) sasluša 
osumnjičenog ko ji tek ta da može sa zna ti da je pro tiv nje ga otvo re na is tra ga. 
U tom smi slu je u toj fa zi po stup ka osla bljen položaj osumnjičenog, ali bi s ob zi-
rom na nji ho ve različite ulo ge ko je ima ju u krivičnom po stup ku, pot pu no „izjed-
načavanje oružja” između tužioca, s jed ne stra ne, i osumnjičenog i nje go vog 
bra ni o ca, s dru ge stra ne, znat no otežalo i istraživanje i ra svje tlja va nje krivičnih 
dje la or ga ni zo va nog kri mi na li te ta. Ova kvu po zi ci ju tužioca tre ba sa gle da ti i u 
kon tek stu cje lo kup nih za kon skih rješenja u skla du sa ko ji ma se od tužioca, po red 
oba ve ze da spro ve de is tra gu, zah ti je va ne sa mo da utvr di činjenice ko je idu na 
te ret osumnjičenog, već i one ko je mu idu ko rist.
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Po red iz mi je nje ne ulo ge tužioca, ko ji je stu pa njem na sna gu no vih za ko na 
o krivičnom po stup ku po stao svo je vr sni „menadžer is tra ge”, pro mi je ni la su se i 
ovlašćenja ovlašćenih službenih li ca u istražnom po stup ku, te je do ka zi ma pri ba-
vlje nim od stra ne tih li ca u is tra zi dat do ka zni značaj, i to pod uslo vom da su oni 
pri ba vlje ni na za ko nit način. Ulo ga su da u is tra zi takođe je doživjela ve li ke pro-
mje ne i sve de na je sa mo na one si tu a ci je u ko ji ma se ograničavaju ljud ska pra va 
i slo bo de građana. Ak tiv ni je učešće su da u istražnom po stup ku pred sta vlja iz u-
zet nu si tu a ci ju, i to sa mo kod obezbjeđenja do ka za za ko je po sto ji opa snost da se 
u vri je me suđenja neće moći iz ve sti pred su dom ili da će nji ho vo izvođenje bi ti 
znat no otežano.

Može se zaključiti da je Bo sna i Her ce go vi na na le gi sla tiv nom pla nu usvo ji la 
kriminalnopolitički pri stup or ga ni zo va nom kri mi na li te tu ko ji uglav nom od go-
va ra za htje vi ma sa vre me ne an ti kri mi nal ne po li ti ke. Međutim, de le ge fe ren da, 
težak i složen po sao trajaće i na da lje, upot pu nja va njem odgovarajućih od re da ba 
po seb no ma te ri jal nog i pro ce snog krivičnog pra va. Istog je značaja i uređenje pro-
pi sa u dru gim prav nim područjima, te, po red re pre siv nih mje ra, prav no re gu li-
sa nje i mogućnosti pred u zi ma nja pre ven tiv nih mje ra an te de lic tum.

Dr Mi o drag N. Simović je re dov ni pro fe sor Prav nog fa kul te ta Uni ver zi te ta u 
Ba njoj Lu ci na pred me tu Krivično pro ce sno pra vo i su di ja Ustav nog su da Bo sne 
i Her ce go vi ne. Od 2003. go di ne na la zi se na funk ci ji pot pred sed ni ka Ustav nog 
su da Bo sne i Her ce go vi ne. Pre da je i na Prav nom fa kul te tu u Istočnom Sa ra je vu, 
Vi so koj školi unutrašnjih po slo va u Ba njoj Lu ci i Prav nom fa kul te tu u Bihaću, 
gde pre da je krivično pro ce sno pra vo, međunarodno krivično pra vo i vik ti mo lo-
gi ju. Na Prav nom fa kul te tu u Bihaću je i ru ko vo di lac Ka te dre krivičnopravnih 
na u ka i ru ko vo di lac krivičnopravnog sme ra na po sle di plom skim stu di ja ma. Član 
je Od bo ra za prav ne na u ke Ode lje nja društvenih na u ka Aka de mi je na u ka i umet-
no sti Re pu bli ke Srp ske. Kopredsjedavajući je Ti ma za praćenje pri me ne no vog 
krivičnog za ko no dav stva na te ri to ri ji Bo sne i Her ce go vi ne ko ga je 2003. go di ne 
for mi rao mi ni star prav de Bo sne i Her ce go vi ne. Bio je kopredsedavajući Ko mi si je 
Kan ce la ri je Vi skog pred stav ni ka za BiH, ko ja je to kom 2002. go di ne pri pre mi la 
važeći Za kon o krivičnom po stup ku Bo sne i Her ce go vi ne i pred sed nik tri ko mi-
si je Vla de Re pu bli ke Srp ske: za iz ra du važećih Krivičnog za ko na Re pu bli ke Srp-
ske, Za ko na o krivičnom po stup ku Re pu bli ke Srp ske i Za ko na o zaštiti sve do ka 
Re pu bli ke Srp ske. Prav ni fa kul tet je završio u No vom Sa du, kao je dan od naj bo ljih 
stu de na ta, gde je na krivičnopravnom sme ru ste kao zva nje ma gi stra 1981. go di ne, 
a 1985. go di ne od bra nio dok tor sku di ser ta ci ju.
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PER SPEK TI VE RAZ VO JA 
SI STE MA IN STI TU CI JA ZA BOR BU PRO TIV 
OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA U SR BI JI

Božidar Banović i Zo ran Đokić

Pro ble ma ti ka or ga ni zo va nog kri mi na la u Sr bi ji, u po sled njih dva de se tak 
go di na, ko li ko tra je za ni ma nje naučne i stručne jav no sti, ali i državnih i društ-
venih in sti tu ci ja za ovaj fe no men, prošla je ne ko li ko fa za. Početak de ve de se tih 
go di na prošlog ve ka karakteriše pot pu no ne gi ra nje i ig no ri sa nje, od stra ne drža-
vnih or ga na, i skrom no i sti dlji vo po ja vlji va nje or ga ni zo va nog kri mi na la u ra do-
vi ma domaćih teoretičara, pri čemu se to, pr ven stve no, od no si lo na or ga ni zo va ni 
kri mi nal van domaćih pro sto ra. De ve de se te go di ne u Sr bi ji, ili početak pe ri o da 
tran zi ci je, praćen je eks pan zi jom kri mi na la, čiji se po je di ni po jav ni ob li ci po pr vi 
put po ja vlju ju.

Fak to ri ko ji su do pri ne li kri mi na li za ci ji društva su mno go stru ki, a po seb no 
tre ba istaći ras pad pret hod ne države i rat ne su ko be unu tar nje nih bivših re pu-
bli ka, eska la ci ju te ro ri zma na Ko so vu i Me to hi ji, pri me nu eko nom skih sank ci ja i 
agre si ju članica NA TO pak ta, ko ja je uz ljud ske žrtve i ra za ra nje voj nih obje ka ta, 
na ne la i ogrom ne štete pri vred nim objek ti ma. Ovaj pe riod karakteriše i poli-
tička ne sta bil nost, ne a de kvat na i ne pre ci zna za kon ska re gu la ti va i različiti ob li ci 
ot po ra re form skim pro ce si ma, ko ji ga uspo ra va ju, a često za u sta vlja ju.

To kom ovog pe ri o da zapaženo je for mi ra nje većeg bro ja traj nih, prilično 
čvrsto or ga ni zo va nih, kri mi nal nih gru pa, ko je su ima le za isključivi cilj vršenje 
širokog spek tra ra zno vr snih, pr ven stve no pro fi  ta bil nih, kri mi nal nih de lat no sti. 
Na ovu po ja vu država od go va ra da ljim ig no ri sa njem i ne ga ci jom po sto ja nja pro-
ble ma or ga ni zo va nog kri mi na la, a u naučnoj i stručnoj jav no sti sti dlji vo se pro bi-
ja ju pr vi ozbilj ni ji nagoveštaji ana li ze or ga ni zo va nog kri mi na la u Sr bi ji. Tek po sle 
de mo krat skih pro me na, jača svest o po sto ja nju i opa sno sti or ga ni zo va nog kri mi-
na la na tlu Sr bi je, a na kon to ga i svest o po tre bi iz grad nje nor ma tiv nog okvi ra, ali 
i iz grad nji no vih, od no sno, tran sfor ma ci je postojećih in sti tu ci ja za su prot sta vlja-
nje or ga ni zo va nom kri mi na lu.
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U ovom izlaganju biće pre zen ti ra ni dosadašnji re zul ta ti u bor bi pro tiv or ga-
ni zo va nog kri mi na la u Sr bi ji, uz isto vre me nu kritičku ana li zu dosadašnjeg raz-
vo ja, ovlašćenja i međusobnih od no sa in sti tu ci ja za bor bu pro tiv or ga ni zo va nog 
kri mi na la, sa ci ljem da va nja pred lo ga za iz grad nju kon zi stent nog si ste ma držav-
nih i društvenih in sti tu ci ja za su zbi ja nje i sprečavanje or ga ni zo va nog kri mi na la u 
Sr bi ji, te in kor po ri ra nje tog si ste ma u međunarodne okvi re za bor bu pro tiv or ga-
ni zo va nog kri mi na la.

Dr Božidar Banović je vanredni profesor na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta 
u Kra gu jev cu, a predaje i na Fa kul te tu bez bed no sti i na Vi so koj školi unutrašnjih 
po slo va u Ba nja Lu ci. Od 1986. go di ne bio je za po slen u Višoj školi unutrašnjih 
po slo va, sa da Kriminalističko-po li cij skoj aka de mi ji u Be o gra du. Di plo mi ra ni 
je prav nik i dok tor prav nih na u ka u obla sti krivično-prav nih na u ka. Autor je 
i ko a u tor osam udžbenika i mo no gra fi  ja i pre ko 60 naučnih i stručnih ra do va 
iz obla sti kri mi na li sti ke, krivično-pro ce snog i krivičnog pra va. Ru ko vo di lac je i 
član istraživačkog ti ma u pre ko de set naučno-istraživačkih pro je ka ta iz krivično-
prav ne i kriminalističke obla sti.

Zo ran Đokić je di plo mi ra ni prav nik od 1984. go di ne za po slen u Mi ni star stvu 
unutrašnjih po slo va Vla de Re pu bli ke Sr bi je od 2006. načelnik Službe za su zbi-
ja nje kri mi na la. Član je ko mi si je za iz ra du tek sta no vog Za ko ni ka o krivičnom 
po stup ku. Autor je i ko a u tor ra do va iz obla sti su zbi ja nja pri vred nog kri mi na la, 
ko rup ci je, zaštite pra va in te lek tu al ne svo ji ne, visokotehnološkog kri mi na la. 
Ko a u tor je Priručnika za su zbi ja nje visokotehnološkog kri mi na la. Učestvovao 
je u naučno-istraživačkim pro jek ti ma Više škole unutrašnjih po slo va (sadašnje 
Kriminalističko-po li cij ske aka de mi je u Be o gra du) „Si va eko no mi ja i jav na bez-
bed nost” i „Me sto i ulo ga po li ci je u pretkrivičnom i krivičnom po stup ku”. 
Predavač je na više se mi na ra i kur se va u ze mlji i ino stran stvu i na osnov nim i 
specijalističkim stu di ja ma na Kriminalističko-po li cij skoj aka de mi ji u Be o gra du, 
Fa kul te tu bez bed no sti i Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Be o gra du u obla sti 
su zbi ja nja pri vred nog kri mi na la, ko rup ci je, or ga ni zo va nog kri mi na la, upra vlja-
nja kriminalističkim is tra ga ma, zaštite pra va in te lek tu al ne svo ji ne, su zbi ja nja 
visokotehnološkog kri mi na la, zlo u po tre be i fal si fi  ka ta plat nih kar ti ca, so ci jal nog 
inženjeringa, kor po ra tiv ne bez bed no sti i bez bed no sti po slo va nja.
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SU ZBI JA NJE EKOLOŠKOG KRI MI NA LA 
KAO DELA OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA 

U RE PU BLI CI MA KE DO NI JI

Ma ri na Mališ Sa zdov ska

Ekološki kri mi na li tet pred sta vlja tip kri mi na li te ta ko ji ni je pri su tan na ade-
kva tan način u društvenoj ak tiv no sti u bor bi pro tiv kri mi na la. Iako po sto ji ve li ki 
broj izvršenih krivičnih de la sa ne sa gle di vim po sle di ca ma po čovekovo zdra vlje i 
život, društvena za jed ni ca je bor bu pro tiv ovog ti pa kri mi na la po sta vi la na mar-
gi ne kriminalističke tak ti ke i me to di ke. Ono što je ve o ma značajno je činjenica 
da ekološki kri mi nal u određenim ob li ci ma pred sta vlja deo or ga ni zo va nog kri-
mi na la, što se tiče izvršioca krivičnog de la, načina or ga ni zo va nja, pri me ne na sil-
nih sred sta va i me to da i slično.

U Re pu bli ci Ma ke do ni ji je pre re for me po li ci je si ste ma ti za ci jom rad nih 
me sta bio predviđen ve o ma ma li broj in spek to ra ko ji se ba ve bor bom pro tiv ovog 
ti pa kri mi na li te ta. Oni ni su bi li u mogućnosti da se upešno bo re pro tiv izvršioca 
krivičnih de la jer ih ni je bi lo u do volj nom bro ju, a ni su bi li ni do volj no tehnički 
opre mlje ni ni obučeni. Ka da je reč o fe no me no lo gi ji ovog ti pa kri mi na la, može 
se zaključiti da su po jav ni ob li ci broj ni, počevši od pustošenja šume, šumskog 
požara, ne za ko ni tog lo va, ne za ko ni tog ri bo lo va, neovlašćenog pri ba vlji va nja i 
korišćenja ra di o ak tiv nih ma te ri ja itd.

Etiološki fak to ri su ni ska jav na svest, loša ma te ri jal na si tu a ci ja u društvu, 
re zul ta ti tran zi ci o nih pro ce sa i dru gi činioci ko ji do pri no se po ja vi ovih krivičnih 
de la. No vom re for mom po treb no je da se raz vi je no vi si stem nadležnih or ga na 
sa nji ho vim ovlašćenjima, u ci lju efi  ka sne i pro fe si o nal ne bor be pro tiv ekološkog 
kri mi na la.

Dr Ma ri na Mališ Sa zdov ska je od apri la 2008. go di ne di rek tor Po li cij ske 
aka de mi je u Sko plju, gde je 2005. go di ne počela da ra di kao asi stent na ka te dri 
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iz kri mi na li sti ke, a od 2007. pre da je u zva nju do cen ta na pred me tu Ekološka 
kri mi na li sti ka. U Mi ni star stvu unutrašnjih po slo va ra di la je od 1992. do 2005. 
go di ne kao in spek tor. Završila je Fa kul tet za bez bed nost kao di plo mi ra ni kri mi-
na list (1991), ma gi sti ra la iz obla sti kri mi na li sti ke na te mi „Ulo ga kriminalističke 
po li ci je u zaštiti i unaprećenju životne sre di ne” (2002) i dok tor socioloških na u ka 
na te mi „Ekološki kri mi na li tet u Re pu bli ci Ma ke do ni ji sa po seb nim osvr tom na 
pustošenju šuma” (2007). Član je Udruženja kri mi na li sta i Udruženja za krivično 
pra vo i kri mi no lo gi ju Re pu bli ke Ma ke do ni je. Ob ja vi la je broj ne naučne i stručne 
ra do ve u Re pu bli ci Ma ke do ni ji i u ino stran stvu i učestvovala na broj nim naučnim 
se mi na ri ma i kon fe ren ci ja ma.
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SPE CI JAL NE ISTRAŽNE TEH NI KE U FUNK CI JI 
SU ZBI JA NJA OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LI TE TA

Mi lan Škulić

U za kon skom smi slu or ga ni zo va ni kri mi nal se od no si na slučajeve po sto ja-
nja osno va ne sum nje da je krivično de lo za ko je je pro pi sa na ka zna za tvo ra od četiri 
go di ne ili teža ka zna, re zul tat de lo va nja tri ili više li ca udruženih u kri mi nal nu or ga-
ni za ci ju, od no sno kri mi nal nu gru pu, čiji je cilj vršenje teških krivičnih de la ra di 
sti ca nja do bi ti ili moći, ka da je po red to ga, is pu nje no još naj ma nje tri od sledećih 
uslo va: 1) da je sva ki član kri mi nal ne or ga ni za ci je, od no sno kri mi nal ne gru pe 
imao una pred određeni, od no sno očigledno od re di vi za da tak ili ulo gu; 2) da je 
de lat nost kri mi nal ne or ga ni za ci je pla ni ra na na duže vre me ili za neograničeni 
vre men ski pe riod; 3) da se de lat nost or ga ni za ci je za sni va na pri me ni određenih 
pra vi la unutrašnje kon tro le i di sci pli ne članova; 4) da se de lat nost or ga ni za ci je 
pla ni ra i vrši u međunarodnim raz me ra ma; 5) da se u vršenju de lat no sti pri me-
nju je na si lje ili zastrašivanje ili da po sto ji sprem nost za nji ho vu pri me nu; 6) da se 
u vršenju de lat no sti ko ri ste pri vred ne ili po slov ne struk tu re; 7) da se ko ri sti pra-
nje nov ca ili ne za ko ni to stečene do bi ti; 8) da po sto ji uti caj or ga ni za ci je ili nje nog 
de la na političku vlast, sred stva jav nog in for mi sa nja, za ko no dav nu, izvršnu ili 
sud sku vlast ili na dru ge važne društvene ili eko nom ske činioce. Po sto je sledeće 
osnov ne fenomenološke od li ke or ga ni zo va nog kri mi na li te ta: neideološki ka rak-
ter, hi je rar hij ska struk tu ra, li mi ti ra nost ili eks klu ziv nost članstva u kri mi nal-
noj or ga ni za ci ji, traj nost kri mi nal ne or ga ni za ci je, korišćenje ne za ko ni tog na si lja 
i podmićivanja, spe ci ja li za ci ja i po de la ra da, monopolistički ka rak ter or ga ni zo-
va ne kri mi nal ne gru pe, te rukovođenje or ga ni zo va nom kri mi nal nom gru pom na 
te me lju po sto ja nja određenih pra vi la. Zahvaljujući određenim fenomenološkim 
od li ka ma or ga ni zo va nog kri mi na li te ta, neo p hod no je da se za nje go vo su zbi ja nje 
ko ri ste određene po seb ne do ka zne teh ni ke. U po seb ne do ka zne rad nje po stup ku 
spa da ju: taj ni zvučni i optički nad zor osumnjičenog, pružanje si mu lo va nih 
po slov nih uslu ga i skla pa nje si mu lo va nih prav nih po slo va, angažovanje pri kri ve-
nog isled ni ka, kon tro li sa na is po ru ka, auto mat sko računarsko pretraživanje ličnih 
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i dru gih po da ta ka i saslušanje sve do ka sa rad ni ka. U izlaganju ćemo predstaviti 
osnov ne ka rak te ri sti ke najvažnijih po seb nih do ka znih rad nji, a zaključujemo da 
se te rad nje, ko je se mo gu pred u zi ma ti isključivo na osno vu na red be su da, mo ra ju 
ko ri sti ti opre zno i se lek tiv no.

Dr Mi lan Škulić je van red ni pro fe sor za krivično pro ce sno pra vo i kri mi na li-
sti ku na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Be o gra du. Di plo mi rao je 1992. go di ne 
na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Be o gra du, sa prosečnom oce nom 9,74, 
a po tom ma gi stri rao i dok to ri rao na istom fa kul te tu. Učesnik je čitavog ni za na ci-
o nal nih i međunarodnih stručnih i naučnih sku po va iz obla sti krivičnog pra va 
u ze mlji i ino stran stvu. Autor je više od sto članaka iz obla sti krivičnih na u ka, a 
na pi sao je sa mo stal no ili u ko a u tor stvu 15 mo no gra fi  ja iz obla sti krivičnog pro-
ce snog pra va, krivičnog pra va, međunarodnog krivičnog pra va i kri mi na li sti ke. 
Imao je ne ko li ko prestižnih stra nih sti pen di ja, što mu je omogućilo broj na stu-
dij ska istraživanja, a tu između osta log spa da ju: sti pen di ja Fon da ci je Her man 
i Ma rian (He er mann und Ma ri an ne Sta ni ak Stift  ung), sti pen di ja „Fric Ti sen” 
(Fritz Th yssen Stift  ung), sti pen di ja Max-Planck društva i dru ge. Kao sti pen di sta 
Hum bol to ve fon da ci je (Ale xan der von Hum boldt Stift  ung) bo ra vio je od de cem-
bra 2003. do ja nu a ra 2005. go di ne u In sti tu tu za stra no i međunarodno krivično 
pra vo „Maks Plank” (Max-Planck-In sti tut für ausländisches und in ter na ti o na les 
Stra frecht), gde je ra dio na istraživačkom pro jek tu „Međunarodni krivični sud — 
nadležnost i po stu pak”.
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MJE STO I ULO GA PRI VAT NE ZAŠTITE 
U SU PROT STA VLJA NJU OR GA NI ZI RA NOM KRI MI NA LU

Željko Dobranović

U ra du se raz ma tra ci lje ve i zadaće si gur no sti u jav nom i pri vat nom sek to ru 
kao i od nos pri vat ne i jav ne si gur no sti, te nji hov si ner gij ski do pri nos na ci o nal noj 
si gur no sti. Po seb no se ana li zi ra dje lo va nje državnih ti je la nadležnih za zaštitu od 
or ga ni zi ra nog kri mi na li te ta i za nje gov pro gon kao i nji hov od nos s or ga ni za ci ja ma 
pri vat ne si gur no sti. Pri ka zan je za kon ski okvir dje lo va nja sek to ra pri vat ne si gur-
no sti, nje go va veličina i mogućnosti dje lo va nja u Re pu bli ci Hr vat skoj. Ana li zi ra ju 
se mogućnosti i prak sa dje lo va nja or ga ni za ci ja pri vat ne si gur no sti u pre ven ci ji kri-
mi nal nih rad nji s na gla skom na po ten ci jal ne ugro ze si gur no sti od or ga ni zi ra nog 
kri mi na la. Ana li zi ra ju se raz lo zi društvenog in te re sa za dje lo va nje i za kon sko ure-
đenje sek to ra pri vat ne si gur no sti kao i ograničenja ko ja nužno pro iz la ze iz činjenice 
da je sek tor pri vat ne si gur no sti uslužna dje lat nost ko ja od nos sa svo jim ko ri sni-
ci ma uređuje na slo bod nom tržištu uz određene pred u vje te na met nu te za ko nom.

Dr Željko Dobranović, dipl. ing, bri gad ni ge ne ral u mi ro vi ni, vo di telj je stu di ja 
kri znog menadžmenta Veleučilišta Ve li ka Go ri ca i pred sjed nik Hr vat skog ce ha 
zaštitara. Di plo mi rao je na Mornaričko-tehničkoj aka de mi ji u Pu li 1971, a 1973. na 
Elektrotehničkom fa kul te tu u Za gre bu. Na po sli je di plom skim stu di ji ma na sta vlja 
usavršavanje iz područja računalnih i voj nih zna no sti u ko jem ma gi stri ra i dok to-
ri ra. Dok to rand je na Fa kul te tu pro met nih zna no sti iz područja tehnološki su sta vi 
u pro me tu i tran spor tu. Od 1972. do 1992. go di ne ra dio na Bro dar skom in sti tu tu. 
Po red istraživačkih oba vljao i upravljačke po slo ve i to: vo di te lja od je la, pomoćnika 
di rek to ra, za mje ni ka di rek to ra i di rek to ra in sti tu ta. Od 1992. do umi ro vlje nja 
2001. go di ne obnašao dužnosti: pomoćnika glav nog voj nog sa vjet ni ka pred sjed-
ni ka Re pu bli ke Hr vat ske, vo di te lja ure da za međunarodnu voj nu su rad nju, pred-
stoj ni ka ure da pred sjed ni ka Re pu bli ke Hr vat ske. Od 2002. do 2004. go di ne bio 
je di rek tor In sti tu ta za de fen do lo gi ju — DE FI MI. Po red ob ja vlji va nja stručnih 
i znan stve nih ra do va su dje lo vao i na međunarodnim znan stve nim sku po vi ma.
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UTI CAJ OR GA NI ZA CI O NIH, KA DROV SKIH, ZA KON SKIH I 
DRU GIH PA RA ME TA RA NA (NE)MOGUĆNOST BOR BE SA 

OR GA NI ZI RA NIM KRI MI NA LOM U BO SNI I HER CE GO VI NI

Mla den Milosavljević

Ustroj stvo države Bo sne i Her ce go vi ne ne mi nov no se re fl ek to va lo na or ga ni-
za ci ju agen ci ja za sprovođenje za ko na. U tom smi slu, po sto je dva različita si ste ma 
or ga ni za ci je službi unutrašnjih po slo va ko ji su di ja ma tral no različiti. U Re pu bli ci 
Srp skoj po sto ji vert kal na sub or di na ci ja i je dan zajednički budžet, dok u Fe de ra-
ci ji Bo sne i Her ce go vi ne, osim en ti tet skog (Fe de ral nog) mi ni star stva unutrašnjih 
po slo va eg zi sti ra još de set kan to nal nih mi ni sta sr ta va unutrašnjih po slo va, ko ji 
su pot pu no auto nom ne or ga ni za ci o ne cje li ne, sa svo jim za ko ni ma o unutrašnjim 
po slo vi ma i vla sti tim budžetima. Ver ti kal ne sub or di na ci je između en ti tet skog i 
kan to nal nih MUP-ova ne ma. Osim njih tu je još kao ne za vi sna po li ci ja Di strik ta 
Brčko. Dvi je državne agen ci je (Granična po li ci ja i Agen ci ja za is tra ge i zaštitu) 
ima ju svo ju, ali ograničenu nadležnost, dok krov no Mi ni star stvo si gur no sti ima 
kao ne ku posredničku ulo gu bez ver ti kal ne sub or di na ci je. Na ve de ni kon cept, 
(ne)do zvo lja va (ne)sa rad nju u raz mje ni po da ta ka, pla ni ra nju ak ci ja, sa mo stal no 
po stu pa nje bez kon tro le, pre kla pa nje nadležnosti, ne zdra vu kon ku ren ci ju, ne po-
stu pa nje kad se to želi i pro cje ni kao bo lja va ri jan ta, bi ra nje pred me ta, a ne po sto-
ja nje zajedničkog budžeta do vo di do to tal nog ne za do volj stva pri pad ni ka službi, 
gdje se plaće raz li ku ju i po ne ko li ko pu ta. U ne kim di je lo vi ma Bo sne i Her ce go-
vi ne po li ci ja je izjednačena sa naj ne kva li fi  ci ra ni jim oso bljem (npr. čistačicama). 
Na taj način nje ni pri pad ni ci su gur nu ti u po lje mi ta i ko rup ci je, a ni ka ko uspješne 
bor be sa or ga ni zi ra nim kri mi na lom.

Uvođenje si ste ma činovanja na način ka ko je to ov dje urađeno do ve lo je do 
to tal nog ne za do volj stva pri pad ni ka po li ci je, a način ka drov skog po pu nja va nja, 
sa mo je do dat no za kom pli ko vao cje lo ku pan si stem. Kod ka drov ske po li ti ke svi su 
važniji kri te ri ji od stručnosti i pro fe si o na li zma (pri mje ri ce, sim pa ti ze ri određenih 
političkih par ti ja, članovi povlaštenih po ro di ca, kan di da ti ugled nih „bi zni sme na” 
ko ji su opet u bli skim od no si ma sa političkim kru go vi ma, različite in te re sne 
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kom bi na ci je, na ci o nal na pri pad nost), što je do ve lo, u znat nom bro ju slučajeva, do 
si tu a ci je da su ne kva li tet ni ka dro vi po pu ni li ključna mje sta, a sa mim tim i bor bu 
sa kri mi na lom učinili bezuspješnijom. Po sto ja nje ne za vi snih od bo ra za iz bor naj-
viših po li cij skih dužnosnika, ko ji su tre ba li bi ti de po li ti zo va na i ne za vi sna ti je la, 
pre tvo rio se u svo ju su prot nost, te sa mo još više otvo rio vra ta uti ca ju po li ti ke na 
rad određenih agen ci ja za sprovođenje za ko na. Uki da nje sta tu sa ovlaštenih služ-
benih li ca, oni ma ko ji su ga go di na ma ima li, i čije ko le ge u svim ze mlja ma svi je ta 
ima ju taj sta tus (a ra di se o pro fe si o nal ci ma ko ji sva ko dnev no ra de na istraživanju 
i do ka zi va nju zločina), da lo je do dat nu težinu i ova ko složenoj si tu a ci ji, a stvo ri lo 
mogućnost da zbog to ga sve is tra ge i sud ski pro ce si bu du obo re ni jer su u nji ma 
učestvovali oni ko ji ni su ima li odgovarajući sta tus!

Postojeća za kon ska re gu la ti va (Za kon o krivičnom po stup ku u BiH) do nio 
je niz do brih, ali i problematičnih rješenja. Na i me, Za kon je do zvo lio si mu li ra ni 
ot kup dro ge, ali ni ko ni je rješio pi ta nje eg zi sti ra nja fon da iz ko ga bi se fi  nan si ra le 
ta kve ope ra ci je. S dru ge stra ne, pri kri ve nim istražiteljima je uki nu ta mogućnost 
(za kon za bra nju je) da u svo jim ak tiv no sti ma vrše pod stre ka va nje kri mi na la ca na 
izvršenje krivičnog dje la (ka ko uopšte, pri mje ri ce, ku pi ti dro gu ako je ne tražite 
od di le ra?). S dru ge stra ne, za kon se ja sno od re dio i pre ma mogućnosti da se u tim 
ak tiv no sti ma (ne)vrše krivična dje la. Ali šta u si tu a ci ja ma ka da život pri kri ve nog 
istražitelja možda bu de za vi sio od po tre be da se izvrši ne ko krivično dje lo?! Da li 
će ga ta da za kon spa si ti?! Sva ka ko ne. Ako se to me do da ne do volj no zna nje tuži-
laca, i ne a de kvat na sa rad nja tužilaštva i po li ci je, ja sno je da će još du go Bo sna i 
Her ce go vi na bi ti ne do volj no uspješna u bor bi sa or ga ni zi ra nim kri mi na lom, jer 
svi na bro ja ni fak to ri umno go me otežavaju tu bor bu.

Dr Mla den Milosavljević je načelnik Odje lje nja za kriminalističku teh ni ku 
Fe de ral nog mi ni star stva unutrašnjih po slo va Bo sne i Her ce go vi ne i do cent na 
Fa kul te tu kriminalističkih na u ka u Sa ra je vu, u obla sti fo ren zi ke i me di cin ske 
kri mi na li sti ke. U službi unutrašnjih po slo va ra di ne pre kid no od 1985. go di ne. 
Završio je Pri rod no-matematički fa kul tet Uni ver zi te ta u Sa ra je vu, od sjek bi o lo-
gi ja, kao naj bo lji stu dent ge ne ra ci je. Na kon to ga upi su je i post di plom ske stu di je na 
istom fa kul te tu, od sjek bi o lo gi je, i završava za po lo vi nu predviđenog vre me na sa 
prosječnom ocje nom 10. Kao nor ma lan sljed pri ja vlju je i uspješno bra ni dok tor-
sku di ser ta ci ju na istom fa kul te tu 1998. go di ne. Po red svog pro fe si o nal nog ra da, 
pa ra lel no je ra dio na naučnom usavršavanju. Ta ko je do sa da ob ja vio pet knji ga, i 
pre ko 100 naučnih i stručnih ra do va. Bio je učesnik broj nih međunarodnih kon-
fe ren ci ja iz obla sti kri mi na li sti ke.
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OR GA NI ZO VA NI KRI MI NAL 
KAO PE TA GRA NA VLA STI

Bo jan Dobovšek i An drej Jurij Pir nat

Ovaj re fe rat ima za cilj da is tak ne pro ble me u vođenju is tra ga pro tiv tran-
sna ci o nal nog or ga ni zo va nog kri mi na la ko ji se raz vi ja u no vim de mo kra ti ja ma. 
Auto ri su da li ana li zu raz vo ja or ga ni zo va nog kri mi na la i iza zo va ko ji su ve za ni 
za krivične is tra ge u Slo ve ni ji, Hr vat skoj, Bo sni i Her ce go vi ni, Sr bi ji, Al ba ni ji i 
Mađarskoj. Kritički osvrt na li te ra tu ru i osta le iz vo re pri me njen je ka ko bi se 
utvr di li osnov ni pro ble mi i pronašli ne ki od go vo ri. Usta no vi li smo da su se, u 
pro te klom pe ri o du, kri mi nal ne or ga ni za ci je pre o ri jen ti sa le na pri vre du i jačanje 
eko nom ske moći i da su ka dre da pre po zna ju da se po sred stvom nji ho vih mreža 
pri ti sak pre me stio na državnu po li ti ku. U ne kim slučajevima (taj ku ni u ze mlja ma 
u tran zi ci ji), čini se da su one već prešle u treću fa zu, od no sno da su ušle u po li-
ti ku. U tom smi slu, možemo go vo ri ti o elit nom or ga ni zo va nom kri mi na lu, ko ji se 
po ja vlju je kao pe ta gra na državne vla sti zbog to ga što utiče na državnu eko no mi ju 
i po li ti ku pu tem ve li kih su ma nov ca, ko rup ci je, umrežavanja i iz nu da. Značajne 
pro me ne u po slov noj, građanskoj i političkoj prak si, ko je su se neizbežno de si le, 
utiču na vođenje is tra ga pro tiv no vih ob li ka kri mi na la. Auto ri ovog re fe ra ta uočili 
su pro ble me ko ji su uma nji li efek te re form skih me ra pred u ze tih me ra za bor bu 
pro tiv kri mi na la. U zaključku, auto ri pro pi tu ju is pi tu ju određene me re, ističu 
po je di ne kon kret ne ne u spe he i predlažu ne ke od go vo re na pi ta nja ko ja se tiču 
su zbi ja nja tran sna ci o nal nog or ga ni zo va nog kri mi na la u no vim de mo kra ti ja ma.

Dr Bo jan Dobovšek je pro de kan Fa kul te tu bez bed no snih na u ka Uni ver zi-
te ta u Ma ri bo ru, u Slo ve ni ji, i predavač na pred me ti ma kri mi no lo gi je i krivične 
is tra ge. Dok to rat je ste kao Dok to ri rao je na Fa kul te tu društvenih na u ka Uni ver-
zi te ta u Lju blja ni. Član je Ko mi si je za sprečavanje ko rup ci je, kao pred stav nik pra-
vo sud ne gra ne vla sti i po ve re nik Udruženja za proučavanje kri mi na la ve za nog za 
umetnička de la (AR CA). Autor je knji ge o or ga ni zo va nom kri mi na lu i priređivač 
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ne ko li ko pu bli ka ci ja na te mu ko rup ci je i or ga ni zo va nog kri mi na la.Već ne ko li ko 
go di na se ba vi proučavanjem or ga ni zo va nog kri mi na la i na tu te mu je ob ja vio 
ve li ki broj knji ga i članaka. Tre nut no učestvuje u sledećim istraživačkim pro jek-
ti ma: „Mreže ko rup ci je”, „Or ga ni zo va ni kri mi nal i te ro ri zam”, „Metodološke pre-
pre ke u me re nju ste pe na ko rup ci je i or ga ni zo va nog kri mi na la” i „Kri mi nal ve zan 
za umetnička de la”.

Mr An drej Jurij Pir nat je istraživač na Fa kul te tu bez bed no snih na u ka Uni ver-
zi te ta u Ma ri bo ru, u Slo ve ni ji. Obla sti nje go vog istraživačkog ra da su or ga ni zo va ni 
kri mi nal i visokotehnološki kri mi nal. U po sled nje vre me se ba vio istraživanjem 
tr go vi ne lju di ma u jugoistočnoj Evro pi. Tre nut no pri pre ma dok tor sku di ser ta-
ci ju o pro ble mi ma ve za nim za sprovođenje is tra ga u obla sti visokotehnološkog 
kri mi na la.
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VRE ME JE DA SE UKI NE NO VO ROP STVO

Pi no Ar la ki

Sa vre me no rop stvo je nešto što se mo ra eli mi ni sa ti, a ne sa mo nešto pro-
tiv čega se tre ba „bo ri ti” ili nešto što tre ba „sma nji ti” i „kon tro li sa ti”. Tre ba lo 
bi da učimo na pri me ru pr vog po kre ta za uki da nje rop stva. Unu tar tog po kre ta, 
takmičile su se dve stra te gi je: a) stra te gi ja po ste pe nog uki da nja rop stva, ko ja je 
ustva ri bi la svo je vr sna stra te gi ja suživota sa rop stvom; b) stra te gi ja uki da nja 
rop stva, za sno va na na prav nom i mo ral nom ras ki du sa dotadašnjom prak som, 
bez ob zi ra na ne ga tiv ne po sle di ce po pri vre du.

Dru ga stra te gi ja je od ne la pre va gu, uki da njem rop stva u Bra zi lu 1888. 
go di ne. Po zi vam sve ak te re za in te re so va ne za pi ta nje sa vre me nog rop stva da 
ozbilj ni je pri stu pe pi ta nju nje go vog uki da nja. Sa vre me no rop stvo mo ra se tre-
ti ra ti na isti način kao i osta la najvažnija glo bal na pi ta nja. Države bi tre ba lo da 
raz ra de na ci o nal ne pla no ve za uki da nje sa vre me nog rop stva, za jed no sa ro ko-
vi ma, po da ci ma o angažovanju re sur sa i tačnim ci lje vi ma ak ci je. To je ostvar-
ljiv cilj, pot pu no sra zme ran raspoloživim re sur si ma međunarodne za jed ni ce.

Pi no Ar la ki je vodeći stručnjak za obla sti or ga ni zo va nog kri mi na la, pra-
nja nov ca i tr go vi ne nar ko ti ci ma. Re dov ni je pro fe sor so ci o lo gi je na Fa kul te tu 
političkih na u ka Uni ver zi te ta u Sa za ri ju i šef ka te dre za međunarodne po slo ve na 
Uni ver zi te tu Me di te ran u Ba ri ju. U raz do blju pe ri o du od 1997. do 2002. go di ne, 
bio je ge ne ral ni pod se kre tar Uje di nje nih na ci ja zadužen za su zbi ja nje najtežih 
ob li ka kri mi na la, po put tr go vi ne nar ko ti ci ma, te ro ri zma i or ga ni zo va nog kri mi-
na la. Kao viši sa vet nik u Mi ni star stvu unutrašnjih po slo va Vla de Re pu bli ke Ita-
li je, bio je zadužen za sprovođenje pro jek ta osni va nja Istražnog odeljenja za bor bu 
pro tiv ma fi  je (DIA), spe ci jal ne službe po li ci je ko ja se isključivo ba vi krivičnim 
is tra ga ma u ve zi sa najtežim ob li ci ma kri mi na la. Go di ne 1994, bio je iza bran za 
po sla ni ka Do njeg do ma ita li jan skog par la men ta a 1996. go di ne je po stao član 
Se na ta. Bio je pot pred sed nik Ko mi si je ita li jan skog par la men ta ko ja se ba vi fe no-
me nom ma fi  je. Na pi sao je ve li ki broj knji ga ko je su pre ve de ne na više je zi ka.



45

OR GA NI ZO VA NI KRI MI NA LI TET 
U RE PU BLI CI SRP SKOJ I BO SNI I HER CE GO VI NI 

— STA NJE I MJE RE SU ZBI JA NJA

Uroš Pe na i Mi le Šikman

Or ga ni zo va ni kri mi na li tet u Re pu bli ci Srp skoj i Bo sni i Her ce go vi ni je 
isto vre me no bez bjed no sni iza zov, ri zik i pri jet nja za Re pu bli ku Srp sku i Bo snu 
i Her ce go vi nu. Na i me, or ga ni zo va ni kri mi na li tet je ne ga tiv na i štetna po ja va 
u svim društvima, pa ta ko i u našem. Karakteriše ga lakoća prilagođavanja 
društveno-eko nom skim i društveno-političkim uslo vi ma, a po seb no prilagođa-
vanje uslo vi ma ze ma lja u tran zi ci ji u ko joj se na la zi i naša ze mlja. Zbog to ga u 
izlaganju po sma tra mo or ga ni zo va ni kri mi na li tet u Re pu bli ci Srp skoj i Bo sni i 
Her ce go vi ni, jer je za pra vo nemoguće po sma tra ti odvo je no or ga ni zo va ni kri-
mi na li tet sa mo u Re pu bli ci Srp skoj. Ta ko, da li smo pri kaz or ga ni zo va nog kri-
mi na li te ta u Re pu bli ci Srp skoj i Bo sni i Her ce go vi ni, sa po seb nim osvr tom na 
nje go ve ka rak te ri sti ke i uslo ve, te ob li ke is po lja va nja kod nas (etiološki i feno-
menološki aspek ti or ga ni zo va nog kri mi na li te ta). Po red to ga, pri ka za ni su ne ki 
in sti tu ci o nal ni aspek ti su prot sta vlja nja or ga ni zo va nom kri mi na li te tu u Bo sni i 
Her ce go vi ni, a po seb no u Re pu bli ci Srp skoj, pri čemu su naznačene one or ga-
ni za ci o ne je di ni ce ko je ne po sred no ra de na su prot sta vlja nju or ga ni zo va nom 
kri mi na li te tu. U izlaganju je dat i pri kaz pri mje ra iz prak se ko ji pri ka zu ju ne po-
sred ne ak tiv no sti MUP-a Re pu bli ke Srp ske u ot kri va nju i is tra zi kon kret nih 
krivičnih dje la ko ja ima ju obilježja or ga ni zo va nog kri mi na li te ta. Ra di se o kri-
minalističkim ana li za ma po je di nih ak ci ja u ko ji ma je MUP Re pu bli ke Srp-
ske učestvovao, sa mo stal no ili za jed no sa dru gim agen ci ja ma za sprovođenje 
za ko na, iz ze mlje i ino stran stva, a pred sta vlja ju pri mje re do bre prak se su zbi-
ja nja or ga ni zo va nog kri mi na li te ta. Ne ke od na ve de nih ak ci ja do bi le su najviše 
ocje ne ne sa mo unutrašnjih auto ri te ta, već i međunarodnih auto ri te ta, kao što 
je EURO POL. Na kra ju, uka za li smo na nužnost raz vo ja stra te gij ske ana li ze i 
kriminalističko-obavještajnog ra da u su zbi ja nju or ga ni zo va nog kri mi na li te ta, 
kao i veće međunarodne sa rad nje na ovom pla nu.
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Dr Uroš Pe na od 2006. go di ne oba vlja dužnost Di rek to ra po li ci je Re pu bli ke 
Sp ske. U Mi ni star stvu unutrašnjih po slo va za po slen je od 1988. go di ne i oba vljao 
je različite dužnosti — od ko man di ra po li cij ske sta ni ce do ru ko vo di o ca osnov-
nih or ga ni za ci o nih je di ni ca. Završio je Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Ba njoj Lu ci, 
položio pra vo sud ni is pit, a ma gi star sku te zu od bra nio 2006. go di ne na Prav nom 
fa kul te tu Uni ver zi te ta u Kra gu jev cu, sa te mom „No vi kon cept ra da po li ci je u 
za jed ni ci i nje go va im ple men ta ci ja u Bo sni i Her ce govi ni”. Na istom fa kul te tu 
od bra nio je 2008. godine dok tor sku di ser ta ci ju pod na zi vom „Stra te gi je su prot-
sta vlja nja kri mi na li te tu i kon cept ra da po li ci je u za jed ni ci”.

Mr Mi le Šikman je za po slen u Mi ni star stvu unutrašnjih po slo va Re pu bli ke 
Srp ske. Ma gi stri rao je na Fa kul te tu bez bed no sti u Be o gra du 2006. go di ne, a tre-
nut no piše dok tor sku di ser ta ci ju. Po li cij sku aka de mi ju u Be o gra du završio je 2002. 
go di ne kao naj bo lji stu dent u ge ne ra ci ji. Završio je 2005. go di ne Međunarodnu 
aka de mi ju za pri me nu za ko na u Budimpešti, a 2006. go di ne osnov nu obu ku na 
Po li cij skoj aka de mi ji u Ka i ru.
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TRAN SFOR MA CI JA 
OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA 

U PODRUČJIMA SU KO BA: 
PRE RA STA NJE KRI MI NAL NIH BAN DI I GE RI LE 

U POLITIČKU ELI TU

Ser hi He vor kov

Isto ri jat stva ra nja države ujed no pred sta vlja i isto ri jat tran sfor ma ci je. Ni je-
dan od po zna tih ob li ka društvenog ustroj stva ni je ho mo gen. Unu tar sva kog 
od njih, za stu plje ni su različiti društveni slo je vi, ka ste, kla se i po je din ci sa svo-
jim sop stve nim mi kro ko smo si ma in te re sa i činilaca ko ji ih motivišu. Kri mi no-
ge ni ele men ti, po go to vo gru pe or ga ni zo va nog kri mi na la, po sta li su sa stav ni deo 
ta kve tran sfor ma ci je. Nji ho vo na sta ja nje i po rast ve o ma često pra ti us po sta vlja nje 
države i nje nih izvršnih in sti tu ci ja. Is ku stvo iz pro te klih ne ko li ko de ce ni ja ja sno 
po ka zu je da su mno ge države, prolazeći kroz pe ri o de voj nih su ko ba, građanskih 
ili etničkih ra to va, po seb no bi le pod uti ca jem tran sfor ma ci je dez or ga ni zo va nih 
kri mi nal nih for ma ci ja u or ga ni zo va ne ge ril ske gru pe „ko je se bo re za slo bo du”, 
a po tom i pod uti ca jem nji ho vog spa ja nja sa, ili po nu de uslu ga, nji ho vog spa ja-
nja sa različitim ra znim političkim po kre ti ma ili nji ho vog pružanja uslu ga tim 
po kre ti ma. Pre bi se mo glo reći da su ta kve or ga ni za ci je pokušavale i naj zad uspe-
va le da stek nu po zi ci je vla sti unu tar osla blje nih država da se do mog nu vla sti u 
ta kvim državama. U ovom re fe ra tu, iz ne ta je tvrd nja da se us pon or ga ni zo va nih 
kri mi nal nih gru pa do ni voa političke eli te može de lo tvor no sprečiti ako se one 
pra vo vre me no pre po zna ju i ako se pre ma nji ma pre du zmu odgovarajuće me re. 
Međutim, pri me na pre ven tiv nih me ra je pi ta nje pra vo vre me nog uočavanja i ja snog 
raz u me va nja am bi ci ja i težnji ra znih vođa or ga ni zo va nog kri mi na la. Predložena 
stra te gi ja za sni va se na po sma tra nju, me re nju i ana li zi uprošćenih po ka za te lja 
ak tiv no sti različitih kri mi nal nih ak te ra na da toj te ri to ri ji, nji ho vog međusobnog 
dej stva i raz vo ja. Te o ret ski gle da no, bla go vre me no uočavanje in te re sa i na me ra 
or ga ni zo va nog kri mi na la može da do pri ne se osujećivanju pokušaja kri mi nal nih/
ra di kal nih ele me na ta da pri do bi ju podršku jav no sti i stek nu političku moć.
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Ser hi He vor kov je pen zi o ni sa ni pot pu kov nik ukra jin skih sna ga bez bed-
no sti i stručnjak za obaveštajnu ana li ti ku, strateško pla ni ra nje i međunarodne 
po li cij ske ope ra ci je u post kon fl ikt nim područjima. Tre nut no je angažovan na 
međunarodnom pro gra mu: „Nar ko ti ci i sprovođenje za ko na,” ko ji američki Stejt 
De part ment spro vo di u Av ga ni sta nu, gde je zadužen za pro ce nu bez bed no snih 
pret nji i ob ra du in for ma ci ja na taktičkom ni vou. To kom svo je pro fe si o nal ne ka ri-
je re, oba vljao je dužnost sa vet ni ka za stra te gi ju Mi si je OEBS-a u Be o gra du, kao 
i dužnost načelnika Kan ce la ri je In ter po la za ki jev ski re gion u Ukra ji ni. Ne ko-
li ko go di na je ra dio u bal kan skim ze mlja ma kao pred stav nik ukra jin ske vla de 
na mno gim međunarodnim pro jek ti ma i to na broj nim za da ci ma, od učešća u 
is tra ga ma rat nih zločina i raz me ne rat nih za ro blje ni ka do iz ra de ana li ze stra te-
gi ja, učešća u mi rov nim pre go vo ri ma, raz vo ja i pri me ne kon cep ta multietničke 
po li ci je na ju gu Sr bi je, itd. Ma gi stri rao je na Državnom tehničkom uni ver zi te tu 
u Har ko vu, i završio broj ne specijalističke kur se ve na Ukra jin skom uni ver zi te tu 
unutrašnjih po slo va. Tečno go vo ri en gle ski, srp sko hr vat ski, ru ski i ukra jin ski 
je zik i autor je ne ko li ko pro ce na, istraživanja i izveštaja u obla sti po li cij skog ra da 
i bez bed no sti.
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ZLOČIN TR GO VI NE LJU DI MA KAO OB LIK 
OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NAL NOG DE LO VA NJA 

NA TE RI TO RI JI RE PU BLI KE SR BI JE 

Mi lan Žarković

Upr kos opštem ci vi li za cij skom na pret ku i raz vo ju sve sti o nužnosti una-
pređenja i zaštite pra va i slo bo da po je di na ca, još uvek je pri sut na bes kru pu lo zna 
prak sa drastičnog povređivanja i poništavanja osnov nih vred no sti, pa i života 
lju di — tr go vi na lju di ma. Postojeći mo du si vr bo va nja, re gru ta ci je, kon tro le i 
eks plo a ta ci je žrtava se me nja ju i prilagođavaju no vo na sta lim pri li ka ma i okol-
no sti ma, a iz na la ze se i pri me nju ju no vi, po pra vi lu, da le ko per fi d ni ji, ali i sve 
ne hu ma ni ji, bru tal ni ji i svi re pi ji, i sa još težim po sle di ca ma po žrtve zločina i 
za jed ni cu u ce li ni.

Raz log za za bri nu tost, znat no ozbilj ni je promišljanje o me ra ma su prot sta-
vlja nja i pojačano angažovanje na tom pla nu, pred sta vlja i činjenica da je tr go vi na 
lju di ma jed na od ne za ko ni tih ak tiv no sti sa najvećom br zi nom i sto pom ra sta. 
U na sto ja nju da, uz što je moguće ma nji ri zik, ostva re mak si mal nu kri mi nal nu 
do bit or ga ni zo va ne kri mi nal ne gru pe uključene u tr go va nje ljud skim bićima, 
izgrađuju i pri me nju ju ta kve ob li ke po stu pa nja ko ji, u svo joj ukup no sti, za po sle-
di cu ima ju povećanje svih ri zi ka ko ji pra te širenje or ga ni zo va nog kri mi nal nog 
de lo va nja i sla blje nje efi  ka sno sti or ga na for mal ne so ci jal ne kon tro le.

Reč je o glo bal nom fe no me nu ko ji, na različite načine i u različitoj me ri, 
snažno pogađa sve re gi je, od no sno go to vo sve države sa vre me nog sve ta. U uslo-
vi ma opterećenja broj nim destabilizujućim fak to ri ma i iza zo vi ma na društvenom, 
eko nom skom i političkom pla nu, i Re pu bli ka Sr bi ja i nje ni građani suočavaju 
se sa narastajućim kri mi nal nim or ga ni zo va njem i de lo va njem u broj nim seg-
me ni ti ma života, pa i oni ma ko ji se mo gu do ve sti u ve zu sa različitim ob li ci ma 
eks plo a ta ci je žrtava tr go vi ne lju d i ma. Uz ne dvo smi slen, snažan i sin hro ni zo van 
od go vor međunarodne za jed ni ce, veća efi  ka snost or ga na društvene kon to ro le na 
na ci o nal nom ni vou pod ra zu me va po sto ja nje sve sti o pri sut no sti, di men zi ja ma 
i štetnim po sle di ca ma tr go va nja lju skim bićima, raz u me va nje pri ro de zločina, 
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složenosti uzro ka, ali i iz grad nju ta kvog nor ma tiv nog okruženja ko ji će usta no-
vi ti de lo tvor ne me ha ni zme sprečavanja i su zbi ja nja za sno va ne na tačnim i ak tu-
el nim in for ma ci ja ma, is ku stvi ma i ana li zi različitih mo da li te ta ma ni fe sto va nja 
zločina na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je i u nje nom okruženju.

Dr Mi lan Žarković je do cent na Kriminalističko-po li cij skoj aka de mi ji u Be o-
gra du gde je šef Ka te dre kriminalističkih na u ka. Član je rad ne gru pe za pre-
ven ci ju i edu ka ci ju Na ci o nal nog ti ma Re pu bli ke Sr bi je za bor bu pro tiv tr go vi ne 
lju di ma. Di plo mi rao je, ma gi stri rao i dok to ri rao na Prav nom fa kul te tu Uni ver-
zi te ta u Be o gra du. Ob ja vio je pre ko četrdeset naučnih i stručnih ra do va iz obla sti 
kri mi na li sti ke, krivičnog i krivičnoprocesnog pra va. Angažovan je kao predavač 
na broj nim se mi na ri ma posvećenim povećanju efi  ka sno sti me ra su prot sta vlja-
nja tr go vi ni lju di ma, a u or ga ni za ci ji OEBS-a, ICMPD, UNDP, MUP-a Re pu bli ke 
Sr bi je, MUP-a Re pu bli ke Cr ne Go re, Društva su di ja Sr bi je, ASTRA-e i Cr ve nog 
kr sta Sr bi je.
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KRIMINALISTIČKO-OBAVEŠTAJNA MREŽA 
U BO SNI I HER CE GO VI NI

Neđo Danilović

Za efi  ka snu bor bu pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la, neo p hod no je ima ti raz-
vi je nu kriminalističko-obaveštajnu mrežu unu tar po li ci je i dru gih ele me na ta sek-
to ra bez bed no sti ko ji se po pri ro di svo je de lat no sti angažuju na su zbi ja nju po ja va 
or ga ni zo va nog kri mi na la. Na području Za pad nog Bal ka na, kriminalističko-
obaveštajna mreža je naj pot pu ni je raz vi je na u Bo sni i Her ce go vi ni (BIH KROM 
OBAVEŠTAJNA MREŽA). Otu da su is ku stva u or ga ni zo va nju i de lo va nju ove 
mreže značajna i za dru ge ze mlje u okruženju. Ovaj rad se ba vi iz la ga njem i struk-
tu re i funk ci o ni sa nja kriminalističko-obaveštajne mreže u Bo sni i Her ce go vi ni.

Dr Neđo Danilović je šef Od se ka za opštu bez bed nost na Prav nom fa kul te tu 
pr vog srp sko-američkog uni ver zi te ta — „Slo bo mir P Uni ver zi tet” u Slo bo-
mi ru, Bi je lji na. Oba vlja i funk ci ju ge ne ral nog menadžera na istom uni ver zi te tu. 
Na Voj noj Aka de mi ji u Be o gra du di plo mi rao je 1979, ma gi stri rao 1997. i dok-
to ri rao 2002. go di ne. Završio je Vi so ku školu za voj no-sociološke i psihološke 
stu di je i istraživanja 1992, Generalštabnu školu Voj ske Ju go sla vi je 1993. i 
Školu en gle skog je zi ka na Univerzitetu nacionalne odbrane „Mi kloš Zrinj” u 
Budimpešti 2004. go di ne. Dru gi dok to rat od bra nio je 2005. go di ne u obla-
sti me to do lo gi je političkih na u ka na Fa kul te tu političkih na u ka Uni ver zi te ta u 
Be o gra du. Bi ran je u naučno-na stav no zva nje do cen ta na Voj noj aka de mi ji Voj-
ske Sr bi je 1994. go di ne i na Prav nom fa kul te tu Slo bo mir P Uni ver zi te ta 2006, 
a u naučno-istraživačko zva nje viši naučni sa rad nik iza bran je na In sti tu tu 
za stra te gij ska istraživanja 2005. go di ne. Duži niz go di na ba vi se na stav nim 
ra dom i istraživanjima u obla sti ma eti ke, po li ti ko lo gi je, me to do lo gi je i bez bed-
no sti. Autor je i ko a u tor tri mo no gra fi  je, dva priručnika, pre ko 100 naučnih i 
stručnih ra do va i dva kon cep tu al no-tehnička rešenja za vred no va nje mo ra la od 
iz u zet nog značaja za bez bed nost Re pu bli ke Sr bi je. Ne po sred no je ru ko vo dio sa 
osam naučnoistraživačkih pro je ka ta od na ci o nal nog i međunarodnog značaja. 
Učestvovao je na 20 naučnih sku po va, kon fe ren ci ja i se mi na ra međunarodnog 
i na ci o nal nog značaja, na ko ji ma je pod neo 20 stručnih i naučnih saopštenja.
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